
« *•  A

? :p
' 7‘-W; ?

rA ■ * D
ANUL f, Nr. 40 Vineri 13 Septembrie 1935

Director: MIHAIL STELESCÜ
Redacția si Administrația: Str. Emil 

București VI
Abonamentul anual 
Studențî șl muncitori 
Instituții șl Autorități 
In străinătate

TELEFOAN

CostiniBscn, Î7

100 lei
75 iei

10UU lei
500 lei

IRlDIMÂINIIfriMWILWM
SAPTAMANAL DE LUPTA POLITICA Șl SPIRITUALA

E
Direcția 4-29-60, Administrația 3-25-27, Tip. 4-28-86 

Manuscrisele nepublicate se distrug 
Redactor-șef : ALEXANDRU TALEX

Apare JOIA

4 pagini 2 lei
■!8

Titeanu își cumpără 
moșie

, fi. apărat zilele trecute. în- 
tr’un ziar, o știre că d. Eugen 
Titeanu. subsecretar de stat ta 
Interne, își va cumpăra în cu
rând o moșie, în valoare de cca. 
8 milioane- Am rămas foarte 
surprins și m’am informat la rân 
du-nri. Intriadevăr. Titeanu îsi 
cumpără o moșie de cinci mi
lioane lei.

Multora H se va părea ceva 
normal ca o Jumătate de mi
nistru să-și cumpere o moșie. 
In definitiv ce e atât de grav 
si dece să merite un fapt divers 
ca acesta atâta atentie?

Noi socotim acest lucni ca 
foarte grav și doveditor al unei 
mentalități politicianiste și în spe 
dai a Practicilor liberale.

L-am cunoscut pe Eugen Ti 
feanu. ne când nu era înoă nici 
deputat. Consuma melancolic ia 
Corso câte-o cafea plătită de 
alt't si mă anunța că în curând 
vom ti colegi de parlament. A- 
vea omul o speranță.

Intr’adevăr. s'a realizat- In 
Cameră a făcut omul o epigramă 
iui Madzearu si s’a relevat 
Mare mî-a fost surpriza când sub 
guvernarea actuală a apărut ca 
wbsecretar de stat.

Băiat deștept se aranjează i- 
mediat bine cu „dreapta4 si mai 
ales cu aceia ..încercată in fap
te“. Isi temea omul pielea, ce 
să facă, si a deschis în schimb 
punga. Cu o singură deosebire, 
nu Pe-a iui. A trimes delegații 
studențești în străinătate, a sub
venționat tabere la Carmen- 
Sylva si câte si câte Pe care le 
știm, dar nu le putem spune pen
tru că d. Titeanu e mare la cen
zură si ne temem să nu se su
pere omul si să ne-o facă.-.

Dar. duPă cum scriam mai 
sus. pe Eugen Titeanu îl știam 
sărac. Banii pentru manevrele 
politice, pentru cei cc t Primiau 
târgul, avea de unde să-i ia. 
Din birurile luate cu toba de ne 
la cotribuabili.

Dar banii personali ? De unde 
Oare atât de mulți, încât să reu
șești să cumperi chiar o mo
șie?

DE UNDE ? Acest strigăt nu 
e af meu. E al miilor de oameni 
din această tară, cărora li se 
smulge plapuma de de-asuora co
piilor și 1! se ia vaca din curte, 
pentru neachitarea la timp a im
pozitelor. E răcnetul de deznă*  
delde al românului sărăcit: DE 
UNDE ?

Noi nu vrem, sau mai bine 
Zis, nu putem să precizăm. De
oarece d. Titeanu e si mânuitor 
de foarfecă asuora coloanelor 
noastre acuzatoare- Cum să 
nn-și facă omul de capi

Aceasta este mentalitatea li
berală, în special si cea politi
cianistă. în general. Toți acești 
oameni aduși la guvern din in-

ducea 
mare 
acest 

direc-
.românesc“,

■■■
conștienta maselor și ordinul fi
nanțelor. mai mult sau mal pu
țin străine sunt ariviștii de peste 
nopte. care n’au nici o oresătire 
alta decât jefuirea bueetului ce 
li s'a dat în pază si administrare. 
Oameni, caii n’au nici o con
cepție politică, fiindcă politica 
nu e o practică searbădă, ci un 
sistem de gândire, o filozofie so
cială. Insfârsit oameni, preocu
pat! de postul pe care îl vor o- 
cuoa. nu pentru rezolvarea anu
mitor probleme în care se simt 
capabili, ci pentru araniarea a- 
facerilor din care vor putea 
trage maximum de proiit.

Sunt în iurul nostru miniștri, 
gazetari, parlamentari, etc., etc- 
cari fac afaceri de milioane, de 
miliarde pe an. Cine se sesi- 
zeză de ele? Câțiva cai de bă
taie, .Jidanii“ si atât?

Câtă nerușinare există si in 
scrisul acelei orese zisă națio
nalistă. care atacă, atacă până 
i-se dă. si tace apoi. tace, pen
trucă i-s’a dat«

Cunosc cazul unui director de 
gazetă naționalistă, care 
o campanie contra unui 
industriaș. A fost chemat 
director in cabinetul altul 
tor dela un ziar
ceva mai mare. Din această în
trevedere
campaniei. Iată dece toată vier- 
mina politicianistă își tace de cap 
deoarece găsește totul de vân
zare. nu numai moșii, ci si con
științe.

Prin ce îsi mai justifică rămâ
nerea ia guvern un partid, atât 
de putregăit? Prin Dorel Dumi
trescu. prin Tony Iliescu, prin 
Manolescu Strunga, prin foarfe
cele si moșiile lui Titeanu ?

Noi i-am recomanda o moșie 
de cumpărat d-lui Titeanu- Are 
si castel: Jilava.

D-le Titeanu, nu mai ctunnăra 
moșii, deoarece CRUCIADA îti 
va cere imediat revizuirea averii 
si cred că n’ai încă nici un un- 
cfaiu în America, si nici loz la 
loterie. în asa mare sumă, cred 
că n’ai câștigat ca să-ti Justifici 
moșia ?

Dacă ești pus să Păzești ordi
nea Publică, păzește si averea 
publică.

Lasă moșiile d-le Titeanu- E 
urât de tot să faci asemenea 
fante, atunci când ești la adă
postul cenzurei si al stărei de 
asediu.

Coroîu e mai simpatic. E mai 
curajos. Are riscul proîesiunei 
de bandit. Și poate că fură, fi
indcă nu are. Eu cred că dacă 
ar fi ministru, sau numai jumă
tate r.’ar atinge banul nenoroci
rilor de contribuabili.

Ce zici d-le Titeanu. când 
cumperi moșia ? Vezi să nu uiti 
să ne chemi la aldămas asa e 
obiceiul.

MIHAIL STELESCU

a reeșit încetarea

Frontul popular comunist
Vleața noastră politică șî spi

rituală se pasionează de câteva 
zile, de ideia unui front popu
lar- A cărui menire socială ar fi‘- 
„apărarea drepturilor cetățenești, 
până în bezna satelor, pentruca 
cetățeanul cel mai umil să nu mai 
stea la discreția arbitrariuluî 
jandarmilor... Emanciparea fiin
ței noastre apărată de forțele tu
turor... înfrățirea pozițiunilor so
ciale, religiunile, pentru sfărâma
rea răului'“...

Ideia acestui front popular ro
mânesc a fost svârlită la o în
trunire publică, de-o căpetenie 
politicianistă. Din cauza formu
lării vagi, a miezului constitutiv 
a acestui front, atât dreapta cât 
și stânga, au tăbărît pe el, tălmă- 
cindu-1 fiecare, potrivit ideolog! 
ei sale. Stânga, cea dintâi, s a 
grăbit să bată monedă, cerând 
prin aceste fronturi o sistemă de 
reorganizare a mișcării comuni
ste la noi, cât și o comodă ofen 
sivă antifascistă. Iar dreapta s'a 
mulțumit să invectiveze și să se

oțărască dinaintea pericolului 
roșu și a jalnicei tragedii a po
porului român.

Adevărul a rămas, undeva, sin
gur și uitat în miezul unor acte, 
cu mulți ani in urmă. Și cari sânt 
cauza întregii debandade și de
magogii dela noi. Pentrucă, atât 
dreapta cât și stânga sânt nesin.- 
cere pe pozițiile, de unde reven
dică.

Dreapta românească este mai 
mult o beție de sentimentalisme, 
de nationalism rău înțeles, de 
lipsă de originalitate și de totală 
înstreinare dela o realitate istoric- 
psihologic românească, Ceiace ne 
trebue astăzi este religia unuî 
constructivism dur și științific și 
care înseamnă: lupta economică 
și socială împotriva exploatatori
lor, desrobirea individului de ti
rania civilizației și a prejudecăți
lor, educarea poporului prin cul
tură și exemplul faptelor și nor
malizarea vieții colective, în așa 
fel încât să existe un raport ega
litar și suficient între muncă, sa-
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D. Alex. Valda-Voevod face antrenament pentru manevrele 
de toamnS
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GREVA PRESEI
Cruciada Românismului invită întreaga presi 

mare și mică să facă ua gest de înălțime spirituală 
și să scuture de pe linieri e jugul cenzir^i.

In fața su^rumărei libertăței scrisului, pre a să facă 
front și să refuze să mai apară ?ub regimul c nzurei.

Acei care au protestat sincer pentru liberarea 
resei de cenzură vor trebui să < dere.

Ca e sân. aceia? Să-i vedem la fapte.
Este presa românească la nălțimea necesară de a 

face un gest unic în analele presei mon iale?
A patra put re în stat își poate valorifica drepturile ? 
Cruciada a lansat apelul de luptă. Așteptăm răs- 

pun ul confraților.
Dacă propunerea noastră de mai sus pare a peri- 

unem o bo co-elita interesele ziarelor mari, le pro 
tare a știrilor guvernamentale.

Nimic despr2 guvtrn, sau despre partidul libera
SOLUȚII PRACTICE

»

1. Formarea unui comitet din toți reprezentanți 
ziarelor pentru a discuta soluții practice și 2. Madali- 
ățile de luptă.

Front împotriva
Ilegalităților...

larizare și consumație. In locul 
naționalismului retrograd, care 
nu-și mai are legitimitate nici is
torică, nici geografică și nici u- 
mană, — dreapta ar trebui să 
propovăduiască un românism no
bil, uman, creator de valori mo
rale și integru împărțitor de drep
tate. Românism, care înainte de 
toate, să însemne o aspră disci
plină în organismul colectiv al a- 
cestei națiuni, — menit să orga
nizeze și să extragă formula u- 
nei evadări în universalitate a 
neamului nostru.

Pentru asta omenirea trebue 
împărțită în exploatați și explo
atatori. Iar revolta noastră s'o 
ferim de politicianizare, de un 
scop imediat practic, și s'o men
ținem santinelă permanentă a 
foamei de adevăr și a setei de 
dreptate. Nu există clase, nu 
există rase. Nu sânt decât oameni 
răi și oameni buni. Sântem toți, 
fii acestei țări, solidari în apăra
rea și prosperarea ei Se cuvine, 
ca în schimb, toți cetățenii aces
tei țări să nu fie umiliți, oprimați 
sau exploatați în drepturile natu
rale ale muncii și vieții lor cinstite.

Cu atât mai mult, cu cât, aceste 
drepturi sânt garantate de leg<, 
pentru a căror împământenire 
s’au iscat atâtea revoluții i și-au 
murit nenumărați bolizi incandes
cenți.

Stânga românească trece astăzi 
printr’o criză de entuziasm șî ră
sunet în massă. Deși mai aproape 
de rețele sociale, mai ce multe 
argumente științifice decât dreao 
ta, — stânga dă impresia artifici
alului, creat anume îmbietor, 
tocmai spre a ascunde o mare pot
logărie. Stânga în lupta ei politică 
seamănă aceeași vrajbă*  menți
nând clasele șî luptând cu mij
loace de extremă anarhică, îm
potriva oligarhiei prezente. Ori, 
ceeace constitue marea crimă a 
acestei doctrine sociale, constă in 
aceea că din cauza materialului 
uman, conducător, când e vorba 
de înfăptuiri se instaleazlă o te
roare nouă, mai grozavă, în locul 
celeilalte, mai vechi.

Ori rostul mișcărilor Șbciale nu 
este acesta. De-a cârpaci. Ci acela 
de-a reînoi și purifica, âeparte de 
orice scop personal, — vumai sub
ordonați interesului colectiv. Co-

munistă sau fascistă. România va 
continua să sufere, pentrucă, după 
cum spunea și Panait Istrati: te
roarea poate fi o efemeră metodă 
de luptă, dar nu o metodă de gu
vernământ. Ea nu rezolvă niciun 
fel de criză economică. Teroarea 
este o boală și deci noi nu putem 
face apologia niciunei boli".

Frontul popular, emis de d. 
Dem. Dobrescu și amplificat de 
intelectalii noștri:, presovietici, și 
de presa „independenf’-comunistă. 
este un mijloc de propagandă 
camuflată a partidului comunist 
din România. Încă din anul 1928, 
când s'a ținut la Craiova cel de-al 
patrulea congres comunist, între 
alte rezoluții, cari s’au luat, au 
fost și acestea - „Trebue spriji
nită organizarea unei aripe stângi 
în sânjul partidului național-făru- 
nesc, chiar peste capul conducăto
rilor lui. Partidul comunist tre
bue să înlesnească în toate chipu
rile alcătuirea acestei aripe stângi 
a partidului, s'o facă să critice, 
cât mai aspru activitatea condu
cerii centrale, atât a conducători
lor de dreapta, cât și a celor „de 
stânga”. Trebue neapărat ca in'.-'

Cronica Externă
Conflictul Italo-Abisinian, așa 

cum era de prevăzut a răscolit 
până in fund interesele tu
turor statelor Europene. Pe el 
s’au altoit probleme noul de re
grupări de forte, și se caută cu 
febrilitate să se recupereze tim
pul pierdut.

Anglia, care se simte adânc 
lezată de pretențiile Italiene, se 
străduește să atenueze șl să pa
reze efectul dezastruos pentru 
ea ,de a fi moralmente infrântă. 
In plus însă nordul Abisiniei este 
pentru ea o chee vitală atât eco
nomică, cât și de siguranță pen
tru Egipt De aici toate aceste 
măsuri de mobilizare a flotei, de 
amenințări tacite și de încercări 
de a atrage de partea ei Franța.

Ea ar dori mai bine un răz
boi, cu consecințele Iui incalcu
labile, decât să recunoască că I- 
talia ar putea să fi avut dreptate 
sau dreptul de a ocupa și con
trola Abisinia.

Iar când un Landsbury. șeiul 
partidului laburist, vorbește de 
pace, el este atât de viu atacat 
de însăși poporul englez, încât 
este obligat să demisioneze. Iar 
discursul d-lui Citrine, cere fără 
înconjur o coaliție a tuturor 
membrelor Ligei Națiunilor pen
tru a aplica sancțiuni categorice 
șl violente Italiei.

Atmosfera este foarte apăsă
toare și încercările ce se mai fac, 
nu mai au prea mulți sorți de 
izbândă.

Poate totuși, că in ultima clipă, 
să se ajungă la o conferință, fie 
la Stresa, fie în alt loc din Italia, 
unde să se facă astfel de conce
sii Italiei, încât ea să nu mai 
aibă nevoe decât de o manifes
tare militară de scurtă durată în 
Abisinia.

, Franța, care a jucat un timp 
jocul Englez» își dă seamt, că 
pericolul nu este numai în A- 
frica, dar că și Germania ar pu
tea și va ridica cu siguranță 
pretenții noui.

Pentru a căuta să neutralizeze 
un efort german susținut de pri
etenii ei, ea s’a străduit la Bled, 
la conferința Micei Antante, să 
convingă mai ales Jugo-SIavia, 
de necesitatea urgentă pentru ca 
să recunoască Sovietele șl să se 
inchee un pact de neagresiune 
cu ea.

Vizita atât de scurtă a d-lui 
Titulescu în țară, nu a avut cu 
siguranță alt scop decât de a

țiafiva organizării stângii să o ia 
acele organizații locale ale fostu
lui partid țărănesc, care sunt îm
potriva contopirii cu partidul na
țional. Ca această stângă urmea
ză a se încheia un front popular 
(unic) și trebue cerut ca acest 
„front să fie organizat și să fiin
țeze, neîntrerupt pentru lupta ne
cesară trebuințelor zilnice ale ță- 
rănimei’'.

lată, deci, fața adevărată a a- 
celui front popular de apărare 
antifascistă a muncitorimei și ță- 
rănimei dela noi. Aripa stângă a 
partidului național-țărănesc, al 
cărei exponent e d. Dem. Do
brescu, a încercat lovitura de tea
tru, credincioasă nu unor convin
geri liber-revoluționare, ci SI
LITA de către conducerea parti
dului comunist din România. Toi 
astfel se explică și de ce au făcut 
declarații pentru acest front, prof. 
comunist P. Constanfinescu-lași, 
agentul sovietic Scarlat Callima- 
chi și presa „proletarilor” de pe 
Sărindar.

Așa stând lucrurile, o orientare 
pe oceanul, încă prea agitat șt 
tulbure, a vieții publice româ

tik șl de-ași Impune odată mal 
mult programul pe care d-sa îl 
crede singurul adevărat

In tot cazul Franța caută să 
albă în mână, la momentul cri
tic, Rusia Sovietică pe de o par
te, iar Mica Antantă în centrul 
Europei.

Altă problemă însă, care pre
ocupă foarte mult diplomația 
franceză e problema Austriacă- 
Majoritatea populației austriaco 
(circa 75%) este incontestabil 
pentru un anschluss cu Germa
nia.

Franța socotește că pentru a 
preveni acest lucru nu există altă 
armă, decât o restaurație a Hab- 
sburgilor.

Pe aceasta însă deocamdată 
n-o va tolera Mica înțelegere.

Ori cum s’ar desfășura eve
nimentele, cei ce vor fi câștigați 
va fi cu siguranță Germania, 
care va căpăta multe noui satis
facții.

Zilele ce vin sunt grele de a-1 
menințări și guvernele poartă pe 

umerii lor răspunderi de moarte. 
Orice greșeli, orice acte pripite» 
orice manifestări de egolsme 
sau de excese de ambiții pot 
răsturna lumea.

Mai mult ca ori când, acum 
s’ar cere ca popoarele să fie con
duse de către o voință unică, 
care să nu aibă a se ciorovăi 
ceas la ceas cu colegi de bancă, 
fie ea chiar ministerială, și care 
să reprezinte voința și năzuin
țele poporului lui.

•

In Jugo-SIavia zilnic se con
stată o influentă crescândă en
gleză- Contra ei s’a încercat a- 
cum Ia Bled să reacționeze atât 
România cât șl Ceho-Slovacia. 
Iar d. Titulescu în scurta lui vi
zită la Tg.-Jiu a știut să facă 
presiunile necesare asupra gu
vernului pentru ca acesta să nu 
încerce di» culise să-i saboteze 
activitatea. In vederea extînde- 
rej și aplicărei programului 
d-sale se prevede în curând sî 
o mare mișcare în diplomație.

la numărul viitor vom analiza 
rezultatele alegerilor din Polo
nia și influența ce ele ar putea 
avea asupra orientărei politicei 
ei externe viitoare.

C. CARAGEA

nești este plină de obstacole. A- 
meliorarea relei stări de care se 
„bucură” această țară, nu va sta 
nici in internaționalism, nici in șo
vinism. Ci in lupta disperată și 
intransigentă împotriva utopiilor 
politice, care au anchilozat și ni
micit ceiace e mai bun în sufletul 
nostru.

Frontul de care avem nevoe este 
al unei solidarizări in massă, di
naintea exploatatorului, care ne 
vlăguește, fără nici o milă, nein- 
teresându-se de naționalitatea 
noastră. Definițiile patriotice sau 
umanitariste sunt create, tocmai 
pentru subjugarea noastră socială.

Se impune, deci, o reacțiune. O 
coalizare a tuturor forțelor ano
nime de care dispunem, toate în
dreptate împotriva canaliei, care 
n’are milă nici de individ, nici 
de popor, nici de țară. Și aceasta 
fără să ne numim fasciști, anti
fasciști sau comuniști, ci români 
exploatați și asasinați de-o ofigar. 
hie, recrutată din chiar frații noștri.

Revolta ne va fi, în felul acesta, 
sfântă, pentrucă luptăm pentru 

desrobirea omenirii, în sine.
ALEXANDRU TALEX
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DIN TOATA TARA
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PLOESTI
' Se simte toamna eu chiparl 
Școlărești te preajma examene
lor de admitere, eorijențe ți di
ferențe. Părinții școlarilor iți 
încrețesc frunțile ți nnii din ei 
f îjieep aM bată drnmnl tet«r» 

iilor pentru odraalo care an 
t cn itAngnl «an rer «ă 

.gă direct cn dreptnl. E • 
goană a părinților, e enreă in- . 
drăcită care se Ta tecnnnna en- 
rftnd cn zâmbete pentm victorii 
ți cn mâhniri pentru înfrângeri.

Zdbrarii intră te eărbătoarea 
lor. Iți Împodobesc din non vi
trinele, aruncând la raft cartea 
literară cu coperta decolorată 
<de Jărăgaiui «olar al verii ț vine 
rândul cărții școlare, en coperta 
colorată strident uneori, pentru 

micuții din țeoala primară — 
sobră, pentru cei din țeolile se
cundare. (Desigur cartea școla
ră, în câțiva ani a făcut pro
grese frumoase ea metodă ți teh
nică. dar tot scumpă foc a ră
mas).

Ne așteptam ea revizorul țee- 
tar MATEI DIACONII, flted Ia 
cârma țeoalelor _ ața • oMee. 
tel pământului _ să figureze pe 
Vreun manual școlar. Dar, nu. 
8i-a dat seama că pentru ase
menea „fleacuri" ți se cere ți 
puțină inteligență țt oarecare 
pregătire didaetleă. Sau toate 
planurile de a deveni autor di- 
daetie, i an fest sdrobite de fap
tei să i s’a respins de eătro Ca

mera de punere sub aenrare, o- 
posiția făcută de el contra or
donanței de urmărire No. 1688S 
din 1935 a Judecătoriei Ocolu
lui I Urban, pentru fapte pe
depsite de Codul penal, eomtso 

în detrimentul Băncii Sf. Tre
ime T Șl fiindeă o nenorocire nu 
vine niciodată singură. 1-e fi 
kurprins neplăcut, că d. Judecă
tor dela Cab III de instrucție 
l-a făcut enncscut că prin ordo
nanța penală No. 85 din 13 Au
gust 1935, se află trimis te Ju
decată penală pentru fapte pre
văzute ți pedepsite do art. 3M, 
323 ți 125 combinate eu art. 40 
din Codul penal. (Fir-ar a Ia- 
Hnlnl de inimă, cum să nu fie 
emul pnțin eam supărat !). Dacă 
nu l-ar fi eu supărare, noi l-am 

povățnl prietenește să plece dela 
revizoratnl școlar — ți asta, său 
așa — pentru demnitatea cor
pului din care face parte ți 
na fie siliți al da afară ți din 
Învățământ ca pe o slugă rea ți 
necredincioasă. (Cât despre re- 
iHzorat, fiecare pasăre pe limba 
ei piere — ii fuge pământul de 
aub picioare. Să plece până nu-i 
prea tftrzin).

De nu ne va asculta povața, 
11 premiem că va apărea aci, eu 
fteearo număr ți nu singur, ei 
împreună cu alți belferi ți oa
meni ai regimului. Alături de 
turtite sa persoană, va poza ți 
tovarășul său do satrapie paste 
țeoalele primare din județ, TH. 
dOCARDESL, președinte al aso
ciației învățătorilor, inspector 
ni arhivelor țeolare (te ciuda 
legii ți a învățătorilor eare nu 
permit prima situație alături 
de-a doua) membru te Comite
tul țeolar comunal (pentm eare 
OBeare. a ținut să-ți însușească 
lemnăria veche a țeealel, după 
o reparație, pe derizoria sumă 
do Iei 450 — Vai I Val 1 — fără 
licitație — eh I tot te ciuda le
gii) ți membru te comitetul de 

' conducere al partidului liberal 
din Prahova. Ii va ține tovără
șie ți simpaticul său omul ds o- 
dinioară, inspector țeolar, eare 
ea ți amicul său CIOCARDET. 
este un titanozaur al bugetelori 
tsomunal ți județean. (Do cu
rând a luat 12.000 lei pentru 
a faee un raport asupra grădi
nițelor de copii. Pentru munea 
unei sile de lucru, a încasat o 
sumă egală eu lefurile pe o 
lună a 4 funcționari din cance
laria revizoratului). Și alții ți 
alții pe eare nu-i vom cruța.

Nu do altceva, dar ne închi
puim că d. ministru al țeoalelor 
nu cunoațte această tristă si
tuație dela Prahova. Ne vom 
face forte să i-o aducem la eu» 
națtință. Și totdeodată, învăță- 
tbrimea să ia aminte cine a 
conduce te aceste triste vre
muri. gi mai ales, să si uite!

T

( '

Jl.

Di« când te când, le vom da 
ea tovarăș pe grăsnnnl ți mda- 
e&terul de l«i ai Județului (pen

tea eare fapte, a fost decorat 
de primul ministru al edrui 
cumnat cete, cu „Steaua Româ
niei“ te gradul de ofițer). Pe 
rimpatical prefect de Prahova, 
pe care lumea — Inmea-i păcă
toasă, dom’le ! — pentru arta cu 

care a mAnult fondurile Jude
țului, I-a liotei at „BARON SFE- 
TERISESCU“.„ Căci cu toții lu
crează te bandă, acopertedu-ze 
reciproc (o mAnă ipală pe alta 
ți amândouă... obrazul murdar).

Proverb despre eare, nici d. 
PREDESCU, primarul munici
piului, un axa cumeeeade, deelt- 
minteri. ți ev cloe — nu poate 
ză-I dezmintă. Fiindcă Sntr’una 
din țodlnțale eonsilintei muni
cipal, a dejiU« pe biroul apro
bărilor o cerere a zoțiel sale, 
d na Marfa Fredezeu. prin eare 
aaaaletptel eate comat eă-i pH- 
teaaeă DESPĂGUBIRI — aata-t 

ața, o vorbă — nici mal urnit 
atei 
Iot

i aiai ywțte, teeât, B««ut 4*  
500.000, ventr«ek PrteiXrte, 

4oti& Inul înainta H«
clibarat autorizație Aa con-

r*  
i-a
itrnețîe — pe-atonel era primar 
d. O. Manoleaew — dar aceaită 
antorlxațle l-a feat liberată de 
aeteatal primar, 4. Fredecon 
(•are ti «ate ți aetwal aoț legi
tim). *iet«l  deaC primar — *ă  

ae ierte — dar triat aaemeat ea- 
rasialeee raeditaaaă, dted tneă- 
odată dreptate prorerBalni de 
mal bwb fi ilnatrdndn-ae mai 
Mne deeftt te „TABDOTTL“ edi
tat de wa *r«p  de bteevelterl 
ai „RASISMULUI", te eare apre 
GLORIA tteeretetei liberal pra- 
hereaB, d. Fetea Bejaa, tmpre- 
«a*  ea statal ada major politie 
dela Frakora — o aeele fi d. 
Matei Diaceaa ți d. Fredeaea 
ți alții — an apărat tete’e poză 
pnțte plKewtd.

Și credem e*  acest tablou eate 
nnmai o teeeereare de dinami
tare a eredințel popalare — aăr- 
mană eredteț*  — te miatlea ba- 
țiamutei perimetlo ți maltimi- 
llonar.

(Vfltornl ne va apane, dacă 
această teeereare a fast aimplă 
ți triată demenatrație!)

COMMP. FIDEȘTI

Știri din Tg.-Jiu

întrunire muncitorească Ia Cluj
In ziua de 8 Septembrie a. c.,|se va ținea in 10 Septembrie, o- 

orele 10 dim., s’a tinut în localul!rele 5 P. nu în localul restau- 
vechiu al Camerti de Comerț si 
Industrie din Ciul, adunarea de 
constituire a ».Reuniune! munci
torilor si salariatiior români din 
Clui și județ“.

Inițiativa a fost n „Reuniunii 
Industriașilor sl Meseriașilor Ro
mâni**  din Cluj.

Este reactiunea muncitorilor 
în contra minciunii ,,soclal-de- 
mocrate“. care a înșelat toate 
speranțele, zădărnicind realiza
rea unui înalt nivel de viată spi
rituală pentru muncitori, bătân- 
du si foc de interesele lor. orin 
depravarea conducătorilor- Dar 
iată, că s’au format două cu
rente :

Partizanii • .Reuniunii Ind. si 
com. Rom.“, cari vor organiza
rea muncitorimii sub arfoile o- 
crotitoare ale d, altfel zis — Pa
tronii să-si apere slugile, cerând 
mărirea salariilor si condițiilor 
de viată din propriul buzunar 
(ciudat).

De cealaltă parte sunt câțiva 
muncitori, cari vreau organizare 
independentă, si frățească cola
borare între muncitorii români 
si minoritari, în marginile dem
nității naționale.

S’au proectat. astfel, două a- 
dunări de constituire (cari se 
uită chiorâș una la alta). Prima 
la 8 Septembrie, despre care 
vorbiam, organizată de „Reun 
Mes- si Ind. Rom.“, si a doua ce

Duminică 1 Sept. a.c.. a avut 
toc în comuna Drăeoeni o ma
re întrunire publică a partidu
lui Tărănist-Radical. D-l Gri- 
gută lunian a „pledat“ profe
siunea sa de credință, cule
gând aceiași lauri ca în toti 
anii, cerșind acelas onorar. 
D-sa a asudat- a sorbit ană. 
s’a sters cu batista, a tipat. a 
urlat, să entuziasmeze pe ță
rani.

A făcut mare caz de abilita
tea d-sale de detectiv în afa
cerea Skoda povestind cum a 
aiuns dânsul de a pus mâna 
ne cei trei ouneasi: General 
Cihoski. Virării Madzearu si M. 
Pooovici. A bârfit activitatea 
sî procedeele tuturor partide
lor care s’au perindat până a- 
etm la cârma tăriî: a insistat 
asunra partidului Liberal caii 
ficându-I ’.mort“ si „putred“.

A trecut apoi la Jante“: 
la niște fante ne care le-ar în
deplini dânsul dacă ar veni la 
putere. A făcut caz de necesi
tățile țăranului: de boi. car. 
plug’ pogoane de pământ: des 
ore devalorizarea leului. Ță
ranii si-ati lustruit palmele în 
aplauze si-au vlăguit gâtlejul 
în urale si au crezut: ..ăsta-i 
omul care ne trebue“.

Erau aceiași țărani cari bă
tuseră în oalme si ridicaseră 
jn slavă pe d. Madgearu Ia con 
ferinta sa dela Tg.-Jiu. La 
sfârsit. d. Iur.ian a promis e- 
roic că .’va trece la fapte, că 
va activa n<e teren* 1.

Pe care teren?
In snate. un denutat de Ilfov 

si unul de Cori îndemnau din 
umbră ne tăranî la urale si a- 
nlauze :

— Asa fraților, băeti. băeti 
si strigați“ — iar între ei: — 
țăranii, ce să ’nteleasă ei“.

CORE8F.

str.
și despre care

rantului ..Cizmarilor“ din 
lullu Mania, 
vom vorbib la timo.

Să asistăm puțin la adunarea 
din 10 Septembrie.

Discursurile celor dela masa, 
presidentlaiă (domni bine îmbră- 
cati si cu practică ’n oratorie), 
au reușit ca de obiceiu să entu
ziasmeze putinii adunați (ales) 
pe sprânceană si Periati). Alte 
discursuri pline de entuziasm în
sorite de aplauze măgulitoare ce 
zgândăresc apetitul de glorie — 

, au răspuns din sală.
Apoi citirea statutelor si apro

barea for de către cei ce nici 
nu le-au înțeles, alegerea comi
tetului cu unanimitate de: da 1 
sl entuziasm. în urma propune
rii celor dela masa orezidentlală 

i(sic!/
întocmirea actului constitutiv, 

apoi mulțumiri, felicitări... mă
guliri... ca întotdeauna.

De remarcat protestul câtorva 
muncitori, tn frunte cu d Rusu, 
cari au părăsit ostentativ sala 
si cari vor organiza adunarea 
din 10 Septembrie.

Vom da mai târziu numele ce
lor din comitete si comisii, tn 
număr de circa... 40 de persoane 
/cam câți au fost prezent! si 
câfiva numiți I fa lip^ă).

G. MORARU

Ceva despre muncitorii din
Este fermecător a scrie la o 

gazetă- Este fermecător mai a- 
les atunci, când vrei să redai un 
film frumos dintr'o zi cu paradă 
militară, sau entuziasmul unei 
întruniri politice. Dureros însă 
când cu slabe puteri, încălzite 
de iubire pentru cei ce nu pot 
cere nimic, încerci a reda o in
fimă parte din imensa suferință 
omenească, datorită egoismului 
șl lăcomiei Omului. Totalitatea 
suferinței nu se poate scrie. Fe
ricirea câtorva, ori când, sub
straturilor sociale, cu naive 
clase suprapuse, acea clasă care- 
și socotește viata cu ora, acei 
ce nu fac in viată altceva decât 
să muncească, să mănânce șl să 

simte 
a se 

poată 
parte

doarmă, și acolo se 
imperioasa necesitate de 
creia un ideal, astfel, să 
sorbi și ei o cât de mică
de viață spirituală. Viata trebue 
să curgă călăuzită de credința 

unei meniri mai frumoase. Fără 
legi sociale care să-i ocrotească, 
fără conducători, în sufletul că
rora să palpite nobila Iubire și 
Camaraderie, fără un local sau 

o posibilitate de inobilare a su
fletului și cultivare a minții; o 
totală uitare a suferinței, acea
stă turmă este vecinie torturată 
de ,,Curentele“ sociale, un fel 
de opium, pentru ca odată ador- 
mițl să I se hire, ia, de către 

: Domnii Șeii, fot ce le mai rămă
sese. Deasupra tuturora, însă, 
planează disprețul oriental Pen
tru toți cari îșl câștigă pâinea, 
sudoarea frunții.

Dar pentrucă este Plictisitor 
Incru a vorbi fără argumente, 
vom lua o fabrică oarecare, ară
tând cât și cum primește sala
riu un lucrător Să luăm : ,,Unio" 
fabrica de vagoane S. A. Satu- 
Mare. Mă mulțumesc cu puțin- 
Așa, în fugă, și Directorul Ște- 
fănescu, al cărui eseu din coadă 
este foarte problematic, dar în 
definitiv om să fie și vom ve
dea, apoi Veisz (sz) — Vîdor — 
Strigonu. Acest lung nume se da- 
torește metamorfozei d-sale.

Sufletul Românului fiind prea 
fierbinte, a creznt omul de cu
viință să-și întoarcă cojocul. Ce
lălalt, Stefănescu, nu știu, gre
șesc eu, sau d-sa, este un fel de 
evreu. Ar fl spus unui tânăr con 
ductor technic român că: ,-Așa 
sunteți VOI Românii, ați trece 
prin zid. ,,Cum Escule, Domnia

Ta nu face parte din: ,,Vol Ro
mânii“? Atunci ști ce? Dă jos 
masca, vierme. Nu aștepta să 
fi-o rupă: ,,Voi Românii".

Să zicem că este angajat un 
lucrător. I se stabilește un sala
riu, de ex. 6—12 lei pe oră. Să 
lttKm un atelier: Strungăria. 
După fixarea salariului 1 se dă 
să lucreze la bucată- Foarte 
bine: salariu la oră și primă pe 
bucată; sistem Ford.

Dacă un lucrător face mai 
multe bucăți, decât ar fl salariul 
său« plusul îl înghite fabrica. Să 
vedton dacă lucrătorul nu face 
atâtea bucăți cât ar fi salariul 
său. Evident, ar urma logic vor
bind, salariul să i-l dea întreg. 
Nu, acum se schimbă. I se plă
tește atât cât a lucrat Altceva: 
dacă, s’a terminat o serie de pie
se la o mașină, mașina necesită 
timp*  pentru a fl Pusă la punct 
penttu o altă serie de piese. A- 
cest timp fabrica nu-1 plătește- 
Ori sunt cazuri când lucrătoru
lui îE trebue până la 2—2 juni, 
ore. Este o pierdere considera
bilă, astfel că seara copilașii 
mâncătorului vor mânca mal pu
țin. Lipsa, suferința te face să 
ochi și cu acel ce In ruptul ca
pului n’ai vrea să-I vezi. Astfe 
și lucratorii s’au dus să se plângă 
Inginerului Veisz. Acesta, nici 
mai mult nici mal puțin, le-a 
spus că- un lucrător poate trăi șl 
cu ?0 iei pe zi.

Cum, antiromânule, tu al în
cercat ;să trăiești cu 70 lei pe zi 
cu îanflie cu tot?

Fabdica îșl face devizul une 
piese. Și-a extras cota sa. după 
care miai trage o parte din ab
solutul drept al lucrătorilor-

Elementul românesc este sis
tematic*  Înlăturat din fabrică, fie 
ca funfltonar, fie ca muncitor. Un 
absolvemt al unei școale de me
serii este făcut pur șl simplu ha
mal. Pentru ca să poți ajunge la 
un luci® fin, ca Român, trebue 
să devii Veisz sau Plstuka- Mun
citorul trebue să sufere toată 
ziua de sete. Este, într’adevăr, 
o fântână, dar cu o apă atât de 
mizerabilă, încât este imposibil 
s’o bei. Funcționarii șl Directo
rii beau apă adusă dintr’o curte 
vecină.

Fabricjq cu câștiguri colosale, 
să nu fletîn stare să facă o fân
tână cu q aPă bună.

Săraca muncitorime I!
DELA, GURA-MOTRULUI

Informatiuni agrioole
In vederea numirilor de 

maestre, maeștri, si agronomi 
n învățământul complimentar 
(suDra-Drimar) se aduce la cu 
nostinta celor interesați că ce 
rerile se vor adresa revizora- 
telor si inspectoratelor școla
re în cuDrinsui cărora se află 
costul vacant solicitat.

Condițiile de admitere la 
școala de conductori agronomi 
din România-

Sunt admiși la examenul de 
intrare în cl. I-a tineri cetățe
ni români. în vârstă de cel ou 
tin 16 ani*  absolevnti ai unei 
scoli de agicultură. viticultură 
sau horticullură de gr. I din 
tară, absolvenții gimnaziului 
sau a unei scoli echivalente.

Cererile de înscriere se a- 
dresează școli până la data de 
22 Sept.. însoțite de următoa
rele acte : 1. Extr. de naștere; 
2. Actul de cetățenie; 3. Actul 
de revaccinare (purtând data 
recentă): 4. Certificatul de stu 
dii; 5. Când, pentru bursă vor 
anexa un certificat de situația 
materială, eliberat de percep
ția locală în care se arată toa
tă averea ce o posedă elevul 
sau părinții’ precum $i imp. 
global plătit de candidatul sau 
părinții lui. 6- O declarație au 
tentică certificată de primărie, 
din partea părinților sau tuto 
relui legal. Prin care se obligă 
să plătească taxele cerute de 
scoală. In cerere se va arăta 
dacă candidază pentru bursă 
sau slovă.

Elevii sunt numai interni. 
Sunt vacante în anul în i 
30 locuri dintre cari 10 
sieri si 20 solventi. Sunt 
mitl ca bursieri în limita 
rilor disponibile cei reușiți 
cel nutin media 7.

Examenul de admitere se va 
tine în localul scoaleî începând 
dela data de 23 Sen., fiind 
scriptic si oral, si constând din 
următoarele materii' matema
tică. fizico-chimice, științele 
naturale si limba română, după 
programul cursului gimnazial 
Taxa de solvă este de 5000 lei 
iar pentru bursieri 2500. jum. 
se achită la intrarea în scoală.

Ori ce alte informatiuni se 
vor cere scolii.

OIWIIAIDA
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Gospodăriile model, particulare

curs 
bur- 
pri- 

locu 
i în

Gândul de a amelioara cu i 
orice preț, principala ramură de 
producție națională — agricultu
ra — preocupă în cel mai înalt 
grad, pe toti cei chemați a dis
cuta aceste probleme. In legătu
ră cu acestea și ca o continuare 
a celor începute in tara noastră 
încă de câțiva ani în scorul de 
a ajuta și a cultiva dai?, pluga
rilor aflăm că: Ministerul agricul 
turti a luat hotărârea da a înfiin
ța, prin intermediul organelor 
județene de îndrumare agricolă, 
gospodării model particulare. 
Aceste gospodării în număr de 
trei, cel puțin, In fiecare locali
tate respectivă, vor avea asis
tenta tehnică « specialiștilor a- 
gronomi, numiți de către servi
ciul agricol împreună cu camera 
agricolă a fiecărui județ. Pentru 
bunul mers al acestor gospodării 
va interveni o înțelegere între 
patronii gospodăriilor alese șl 
camera agricolă în scopul de a 
se executa întocmai, Îndrumări
le date de acel specialiști. Tot 
camerele agricole vor înlesni 
mijloacele necesare acestor gos
podarii sub formă de credite, 
subvenții, etc.

In ce privește normele de în
ființare a acestor gosoodării pre 
cum și programul de conducere 
al lor, încă nu-1 putem da alătu
rat întrucât n*a  fost întocmit f 
pus pe bază de aplicare.-.

Totuși... putem mărturisi, an
ticipat chiar, că aceste salutare 
Inițiative, prin cari se urmărește 
auto-determinarea tuturor gos
podarilor unei regiuni de a Imita 
gospodăriile mode! quasi-modo, 
sunt menite a da rezultate satis
făcătoare sau, încununate chiar 
de neașteptate succese, dar..- fă
ră a se neglija câteva și esen-

FS ST-BALL
O zi echilibrat*

In cadrul _ __
Divizia națională A va cunoaște 
o zi mai puțin animată, datorită 
echilibrului ce există între ad
versarii ce Duminică vor căuta 
să-si impună tactica, pentru cu
cerirea celor două puncte-

După scurgerea acestor două 
Prime zile, suntem obligați a face 
o tristă constatare: majoritatea 
echipelor noastre fruntașe, sunt 
vlăguite, incapabile de a mai re
aliza performante, nu bune, dar 
cel puțin meritorii.

E si aceasta, desigur, o con
secință a supra aglomerării unui 
program, ce a devenit extenu
ant ; campionatul național. Cupa 
României, matchuri de selecție, 
matchuri amicale etc. etc

Tocmai din acestă cauză, nu 
trebue să ne mire scorurile re
cord ale anumitor teamuri. cari 
si ele. n ar fi exclus să se cram
poneze în aceia« mod dezastruos.

Capitala va găzdui două Par
tide :

celei de a treia zi,

JUVENTUS-—C. F. R.

Sâmbătă, roș-albastri — cari 
Duminică au reușit 1-1 cu Cri- 
șana — se vor răsbol cu tânăra 
și viguroasa formație ceferistă.

Deși feroviarii au pierdut la 
Timișoara cu 1-0 matchul cu Ri- 
pensia, asta nu înseamnă un a- 
tout pentru Juventus, din contra, 
echipa din Grand va face tot 
ce-i va sta In putință, pentru a 
cuceri victoria și deși matchul 
se joacă pe O. N- E. F., nu ju- 
ventiștii sunt favorit!.

Cel de-al doilea match, ce se 
disputa intreva

VENUS—RIPENSIA,

constitui dóul turulul divi-va 
zfonar.

Interesul acestui match a țâș
nit tocmai din faptul că adver
sarii s’au învins reciproc In 
capionatul național, însă nici o- 
dată pe teren propriu.

țiale puncte de vedere.
Se cere, lmpunându-se chiar, 

ca, programul după care scopu
ri, precum șl programul după 
care se vor călăuzi acei ce vor 
fl însărcinați cu realizarea la 
iața locului să fie întocmite așa 
după cum nevoia țăranului o 
ce. e.

Plugarul nostru atât de îngro
pat în sărăcie nu are nevoe de 
teorii, și ca atare nici de confe
rințe $1 programe teoretice irea
lizabile pentru puterile lui. Si
tuația Iui bănească nu-i permite 
o schimbare bruscă a întregului 
program de lucra, Iar, felul de 
a cultiva pământul și de a ad
ministra întreaga Iul gospodărie 
nu va putea fl înlocuit ca fa sem
nalul unul ..gong**,  cu un program 
întocmit departe de glie, strein 
de cântecul ciocârliei*și  inacce
sibil razelor dogoritoare dela 
țară.

Dacă agricultorii noștri, mici 
gospodari, sunt săraci, neculti- 
vați, nu înseamnă că sunt ne*  
dornici de o situație mal bună, 
de exemple, dar-., exemple apte 
de a le ameliora situația, exem
ple imitablle.
Gospodării model, avem tn țară, 
multe chiar»., dar foarte greu 
de imitat cu mijloacele de care 
dispune țăranul nostru.

»■Iată dece credem că înfiin
țarea, gospodăriilor model par
ticulare, e foarte bine venită șl 
la momentul oportun chiar, dar.» 
fără a se neglija îndrumarea tor 

după un program imltabil, după 
, cum necesitatea Și posibilitatea 

micilor gospodari o reclamă. A- 
■ supra acestor Importante ches

tiuni vom reveni.
V. CAZAN

Numai in Prima finală a cham 
pionatulul Național de anul tre
cut Venus a reușit să Învingă 
Ripensla la Timișoara cu 3—2.

Astfel, in turul campionatului 
trecut, Ripensla a învins Venus- 
ul cu 4-1 ia București, iar in re 
tour la Timișoara, Venus-ul a 
învins cu VOI

Recent, bucureștenil au Învins 
Gloria cu 0-1, iar timișorenii pe 
C. F. R. cu 1-0, două rezultate, 
cari nu spun mare lucru, datorită 
faptului că formația arădeană 
deși a cedat cu scor dezastruos 
foștilor campioni naționali, a- 
ceasta nu a împiedecat să fie su
perioară în joc de câmp, Iar 

Timișoara, scorni și relatările 
flciale ne arăt că bucureștenii
fl putut tot atât de ușor să în
vingă, după cum au învins local 
nicii.

Cu moralul ridicat de victo
ria de Duminică, negrii pot rupe 

încă odată tradiția, numai dacă 
nu vor intra încrezuti Pe teren.

la
o-
ar

SK

• CHINEZU—U.-TRICOLOR \

La Timișoara, UnlreaTricolor 
se deplasează cu moralul ridicat 
de victoria de Duminică, să în
tâlnească Chinezu, care nu poate 
avea altă soartă decât cea dela 
Ciul, unde a cedat României cu 
4-2.

C. A. O.—UNIVERSITATEA

Deplasându-se Ta Oradea, U*  
niversltatea din Cluj nu poate 

avea o situație mai plăcută dup*  
acel â-0 cu care a cedat Unirel 
Tricolor, în fata C. A- O. ului.

GLORIA—CRIȘANA

Șl îusfârșit ultimul mate*.  «• 
va disputa Intre Gloria fi Cri-*  
șaua, la Arad.

Disputând matchul pe terett 
propriu, arădenii își vor putea 
reface prestigiul, atât de crunt 
avariat de cefe sase goaluri pri
mite la București.

Maximum ce ar putea da Crî- 
sana ca randement, nu i poate 
aduce mal mult decât un match 
nul.

CICLIZ
Nicolae Ion Țapu a câștigat cupa 

CRUCIADEI ROMÂNISMULUI
Cupa oferită de Cruciada Ro 

mânismului, primului alergă
tor rdmân din clasamentului 
general, a revenit merituosu
lui bucurestean Nicolae Ion 
Tapu. care a alergat de la 
Ploesti până la București- cu 
o singură pedală.

Meritul 
mare, cu 
alergând 
Iod rom 
Daniel.

De remarcat, că singura cu-

său e cu atât maî 
cât a reușit — astfel 
— sa sosească pe ve 
înaintea polonezului

Dă primită de Taou a fost cea 
oferită de gazeta noastră, ca
re — suntem șișuri — va con 
stitui un stimulent destul de 
puternic pentru activitatea sa 
viitoare.

Cruciada Românismului, con 
stientă de rolul ne care tre- 
bue să-l îndeplinească sportul 
într’un stat tânăr, va sprijini 
si de aici înainte, cu aceeas 
dragoste, orice mișcare în a- 
cest sen.
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Gtrtl. Probtenve.ldLei
Prevestiri pentru o eră nouăDespre

Societatea Scriitorilor Români. 
Nu e așa că nu vă spune nimic- 
Sau aproape nimic. Căci ce a fă
cut această societate, de când fl- 
fațează, pentru scriitorii români? 
Intru cât s’a îmbunătății starea 
scriitorului român. Și asta pen
tru faptul că nu s’a lucrat nimic 
in acest sens. Chiar conducătorii 
cu bune intenții ai acestei socie
tăți nu au putut realiza nimfe, 
din cauza celor ce din umbră 
impuneau voința lor. $1 această 
societate ca și celelalte asocia*  
tif — de orice fel — a fost cre- 
lată pentru a servi numai inte
resele câtorva. Pentrucă nu se 
ține seamă de calitățile acelora 
cari sunt primiți in sânul ei. Se 
știe doar că unii scriitori de a- 
devărat talent, n’au fost primiți 
dintru început ca membri, deși, 
în timp ce aceștia erau respinși, 
își făceau intrarea diferite nuli
tăți Criteriul de selecționare nu 
există la S. S. R. E suficient să 
al două cărți tipărite pentru a 
putea râvni la titlul — consacrat 
oficial — de scriitor român. Cre
dem că acesta nu-i un criteriu. 
După cum, la fel, credem ca 
muld dintre scriitorii noștri, 
membri ai S- S. R.-ului, nu ar 
merita să facă parte din socie
tate.

Rostul acestei societăți a scri
itorilor ar fi să întrunească pe 
toți intelectualii noștri, cari mâ
nați de intenții bune și fără nici 
o Influență din afară, să lupte 
pentru un primat spiritual, ai 
vieții românești. §i aceasta s’ar 
cere cu atât mai mult astăzi 
când trăim sub totală zodie poli
ticianistă. Intră in datoriile de 
onoare ale S. S. R.-ului, ridica
rea nivelului vieții noastre pu
blice.

In afară de aceasta, scriitorii 
n*au  ce căuta in partide. Mai a- 
les ei. Ce menire mai poate a- 
,vea scriitorul și mai ales cum 
și-ar mal putea realiza ef meni
rea lui, dacă se amestecă In 
cloaca politicianistă. El trebue 
el cunoască perfect realitățile, 
trebue să-șl trăiască viața din 
plin și In mijlocul lumii, fără, 
Insă, a se întina. Aceasta e pri
ma condiție care se Pune scrii
torului.

La noi lucrurile se petrec toc
mai invers. Cei mal de seamă 
scriitori al noștri sunt ameste
cați tn luptele politice- Candidează 
pe diferite liste, pretându-se la re 
Clamă pentru partid. Doar nu
mele unui scriitor cu circulație 
nu poate face decât reclamă 
bună listei din care face parte- 
SI ce autoritate mai poate avea 
scriitorul care candidând pe o

CRONICA LITERARA
A murit Henri Barbusse...

Undeva la răsărit, moartea a 
cuprins în brațele ei reci, răsufla
rea unui om, care niciodată n’a 
avut răgaz să-și păsuiască în su
flet spaima sfârșitului. Desprinsă 
de mâna fatalității, perdeaua ple
oapelor, îngreunată de veghe con
tinuă. a căzut... Acum acopere, 
pentru totdeauna, proectilui fos- 
foric din ochii lui Barbusse... Mâ
nate dinspre nepătruns, forțe de 
dincolo de zări au venit, obicinuit 
și egal, să întindă cirtai dintre 
sprâncenele care încrucișau fer
mitatea privirii unui luptător, du
rat din convingeri, călit din ex
presie...

Henri Barbusse a murit...
S'a tras un stor de neguri în

tre el, și tovarășii care îi binecu
vântau viața.

De aftă dată, a lăsat să fie cu
fundat în somn neîntrerupt, omul 
care, trăind, a odihnit numai pe. 
dinamica eforturilor, devenite 
prezență normală a sufletului... 
Căci acolo, pe patul spitalului din 
Kremlin, nu s'a întâmplat trage
dia celui care moare. îndelung 
repetat, acolo s'a sbătut refuzul 
de vecinică staționare, prin care.

Sa Sa Rt»
listă și ajungând deputat, nu 
poate face nimic din ceeace a 
promis — fie prin programul 
partidului, fie la vre-o întrunire 
publică — cetățenilor cari l-au 
ales ti Cum mai poate el fi un 
îndreptar moral ? 11 mai ascultă 
cineva? Desigur că nu.

Dar nu numai politica de par
tid strică scriitorului, ci și poli
tica pe care o duce in sânul S.
S. R.-ului. Exemple avem destule. 
Cele mai concludente sunt a- 
cordările premiilor.

Nu știu cum se face, dar 75^ 
din premiile acordate anual, re
vin unor scriitori cari nu le-ar 
merita- Nici o selecțlune nu se 
face ia aceste premieri. E sufi
cient să cunoști pe cineva din 
comisie ca să-ți asiguri un pre
miu. Si poate că nîci așa. O in
fluență din afară poate strica 
o întreagă listă alcătuită de pre- 
miați. Ce țl-e și cu premiile as
tea ale S. S. R.-ului-

Ce să mai spunem de indem
nizațiile pentru studii, cari s’au 
acordat multor nechemat!. Sau 
de locurile de odihnă estivală 
împărțite după bunăvoia cine 
știe cui 1

E o întreagă poveste șl cu in
demnizațiile pentru studii și cu 
locurile de odihnă, dar mai ales 
cu premiile. Cu aceste premii 
cari s'au decernat, dar cari nu 
s’au achitat încă. Fără să mai 
pomenim de fondurile acestei 
societăți a scriitorilor români, 
cari se cheltuesc repede și fără 
prea multe justificări.

Era vorba de o casă a scrii
torilor- Se cheltuise multă cer
neală pentru laudele aduse con
ducătorilor societății, în vara a- 
ceasta. Acum nu se mal aude 
nimic. Nu s’a anunțat nici un 
proect Nicăiri nu scrie cum, 
unde șl când se va începe rea
lizarea acestei case a scriitori
lor. Să fi fost numai o poveste ? 
Tot ce se poate.

Dar nu trebue să ne revoltăm 
dacă fondurile se cheltsesc cam 
inutil. Scriitorii nu știu mânui 
bani. Ei sunt scriitori, nu finan
ciari. Oare?!...

PAUL BARBULESCU

la capătul drumului, se împotri- 
vea firii, o energie mereu galo
pantă...

...Deacum, neastâmpărul spiri
tului lui Barbusse s’a aliniat, cu
minte și oarecare, șirurilor nești
ute, între care așează ordine, ros
titorul de viață...

Să-i fie pomenită amintirea.
a

Moartea scriitorului Henri Bar
busse răpește stângei un mare 
pedestraș, literaturii franceze o 
pană fecundă dar lipsită de cre- 
iație, — iar momentului artistic 
contemporan, nu-i răpește nimic. 
Așa este. Barbusse a fost un in
comparabil agent.

Dar atât. Desbrăcat de mantaua 
militantului, te vezi silit să depui 
icmnificația întregii lui activități.

Războiul, evenimentul care a 
generat majoritatea cărților Iui 
Barbusse, a asasinat, mai înainte, 
eventualul poet, ce era fă se nas
că odată, în începuturi. („LES 
PI.EUREUSES").

Marca bătălie, nu a fost pentru 
Barbusse un aliment de creație, 
așa cum s'a scris.

Barbusse n’a creiat nimic, nici

Mărturisesc dela început c& am 
stat mult la îndoială, înainte de 
a da curs rândurilor de țață, — 
îndoială cauzată de teama de a 
nu fi rău înțeles în cele ce voiu 
expune.

Și la această înțelegere, citito- 
rul nu poate ajunge decât trans- 
punându-se în alt fel de a judeca 
lucrurile. Anume; situându-se pe 
un alt plan de interpretare, lu
cruri cu atât mai grele cu cât te
lurile de cercetări actuale sânt 
închise în anumite forme ce par 
a ti fixe la prima vedere și care-l 
tiranizează nepermițându-i o 
schimbare bruscă în telul de a 
interpreta anumite realități.

Rândurile ce urmează au fost 
provocate și de seria de eveni
mente așa zise supranaturale ce 
s’au înmulțit dela o vreme la noi. 
Dacă ar fi fost numai un caz izo
lat poate că nedumerirea și ne
credința oamenilor Var fi îngro
pat în nepăsare și bârfeli.

Dar la primul, cel dela Magla- 
vit, vin, zi de zi, să se adaoge al
tele, care dau din ce în ce mat 
mult de gândit. In județul Buzău 
chipul blând al Maicii Domnului 
apare pe spița ta care cioplea un 
rotar. In Mehedinți un om simplu 
și cu frica lui Dumnezeu, are vi
ziuni ce impresionează pe ascul
tători dat fiind seriozitatea lui. 
In Prahova. în comuna Parepa, o 
fată spune că a vorbit cu Dum
nezeu, fapt care atrage mii de 
credincioși. In ziarul „Naționalul 
Nou" din 7 Septembrie a. c. ci
tesc: „O cruce făcătoare de mi
nuni la Dervent (Durostor). Nu
meroși ologi și orbi vindecați la 
atingerea crucii". La Sodomeni- 
Pașcani, băetanul But vorbește și 
el cu Dumnezeu.

Oare aceste evenimente întâm
plate în timp de așa de scurt la 
noi, să nu dea de gândit? Lumea 
caută nedumerită o lămurire, zi
arele și anumifi indivizi o colpor
tează în fel și chip, dar o expli
cație care să mulțumească nu 
poate da nimeni, ceiace s’a scris 
până acum fiind simple speculații 
frazeologice.

încerc acum, seWindu-mă in
direct de anumite argumente, să 
expun anumite fapte ce ar servi 
poate la risipirea nedumerirei 
multora. Precizez că este numai o 
încurcare de a prezenta in anumit 
fel aceste evenimente, încercare 
ce nu obligă pe nimeni să tragă 
concluzii imediate.

Pentru o mai bună înțelegere, 
îmi permit să fac în prealabil un 
mic ocol înainte de a ajunge la 
ideia inițială.

Cercetările Abso
lutului și ale fenomenelor așa zise 
supranaturale aveau in vechime 
mare trecere și se bucurau de suc
cese nebănuiie încă de cei actuali, 
dar care cu cât erau mai mari cu 
atât erau mai secrete. Știința sa
cră a vechilor egipteni a rămas 
acoperită cu un văl de nepătruns, 
care cu toate eforturile cercetăto. 
rilor moderni, nu se lasă dat la 
o parte. Celelalte religii și mis
tere dela cele asiatice și trecând 
prin Grecia antică și mai încoace 
prin evul mediu, epocă plină de 
vrăjitori, magicieni, alchimiști și 
până în ziua de azi. când anumite 
școli de ocultism sau secte așa 
zise religioase își revendică drep

odată. Povestitor mediocru, ro
manele lui s'au putut vinde și ac
cepta, numai pentrucă au găsit a- 
probarea unor mulțimi, ca și 
Barbusse impresionate de măcelul 
inutil de pe front, câți acesta în
suși, pregătite într'un anumit 
sens ideologic.

Recitiți „Le feu” romanul des
pre care s'a făcut atâta caz, șl 
care autorului i-a adus, alături de 
premiul Goncourt. un renume 
mondial. Această carte, așa cum 
e scrisă, nu transmite nicio emo
ție. Nu cred că se află un singur 
cititor pe care să-l fi impresio
nat grozăviile atestate în „Focul" 
barem în măsura în care se arată 
copleșit de ele, autorul însuși. 
Compasul care măsoară acea „cre- 
ativita" a scriitorului, aici se face. 
In cărțile lui Barbusse este cu 
desăvârșire absentă obiectivitatea 
situațiilor. Autorul vrea cu orice 
preț să ne dovedească gravitatea 
răului social. Rândurile lui funt 
șrapnele oarbe, repezite, fără 
control, în contra formulelor nor- 
matice, etatizat constituite. Bar
busse nu doar că nu lipsește, fie
care pagină, de concluzii, dar nu 
scrie decât în vederea manifestu
lui pe care 1 poartă, neîncetat, în 
cuget. Ce credit beletristic se mai 
poate face unei cărți pe care o 
simți, în tot momentul, manevrată 

tul de a cunoaște și dezvălui A- 
devârul. sânt o dovadă câtă cir
culație au avut și au încă, dar și 
cât de ascunse se țin aceste Ști
ințe Sacre.

Omul, din toate timpurile și 
locurile a avui firea înclinată 
spre misticism, spre miraculos. Și 
dacă azi se crede de unii că a- 
ceastă înclinare a lui a slăbit este 
numai o aparență, o stare .provo
cată de grozavele frământări prin 
care trece omenirea. Dar este 
de ajuns o scâniee din acest mi
raculos, pentru ca imediat să a- 
prindă mulțimile și să dea curs 
acelei dorinți ardente de divini
tate de altceva mai frumos și mai 
enigmatic decât lucrurile încon
jurătoare. Iar dovada cea mat 
bună pentru întărirea spuselor 
mele este reacțiunea si atitudi
nea masselor de credincioși în 
fața evenimentelor supranaturale 
întâmplate la noi.

Cu cercetarea acestor fenomene 
se ocupă multe cercuri din stră
inătate. La noi lucrurile stau cu 
totul altfel. Și aici fac iarăși o 
mică paranteză. România fiind 
înglobată în sfera culturală o bi
sericii ortodoxe, iar limba ofi
cială fiind cea slavonă, multă 
vreme viața culturală românească 
a fost închisă tn forme învechite, 
care nu i-au dat voe să se mani
festeze. După însemnate eveni
mente istorice și odată cu intro
ducerea alfabetului latin. Româ
nia trezită brusc la o nouă reali
tate intelectuală g fost teatrul u- 
nor fenomene unice. Și mai îna
inte, dar astăzi mai ales se ob
servă un fapt foarte semnificativ, 
ce desleagă multe întrebări. A- 
nume, pătura așa zisă cultă a a- 
pucat lacom tot ce i-a căzut în 
mână în acest domeniu, dar in
telectul și sufletul lor nefiind pre
gătit printr’o evoluție naturală al
toiul n’a reușit. Excepție făcând 
câteva personalități marcante ale 
vieții spirituale românești .ceilalți 
neputând să fermenteze și să pă
trundă acest material au dat naș- 
tere unei pseudo-cultufi, 'anii 
false intelectualități, ce caracteri
zează mai toate domeniile vieții 
românești de azi aducând după 
ea toate relele și insuccesele că
rora mulți nu le găsesc explicații. 
S’au acumulat resturi din cultura 
străină și s'au propus ca inovații, 
s'au luat rezumate ale experien
țelor spirituale din afară și s’a 
căutat transpunerea lor peste re
alitățile românești, uitând că ele
mente cu totul opuse acestor re
alități nu puteau da decât Ceva 
hibrid.

De aici toată ceafa de așa ziși 
intelectuali, inovatori, creatori, 
când în fond s’au îmbătat cu mi
rajul unor succese exotice, trans- 
punându-le inconștient în ei și 
confundându-le cu ceva personal. 
De aici acest hibridism. cultural 
ce caracterizează viața intelecfu- 

i ală dela noi.
Revenind acum a preocupările 

de ordin technic-spiritual prin 
care se poate ajunge la cunoaște ■ 
rea și explicarea fenomenelor ce 
constituesc subiectul articolului de 
față se constată acelaș sistem ba 
încă și mai grav.

Dela cărturăreasa de cartier 
ce-și pune ca firmă trei cărți în 
geam până la tratatele de magne- 

de intențiunea finală a povestito
rului? Iată, în „Le feu", de pildă, 
nu veți găsi niciun paragraf în 
care să nu fiarbă revolta în con
tra claselor burgheze, care (nu
mai ele...) au chiulit frontul, pen
tru a culege untul de pe spinarea, 
înfrântă de nenorociri, a solda- 
ților. La fiecare pas, sunt oca
zionate dialoguri și reflecții in
tre oamenii tranșeelor, toate, 
bineînțeles, străbătute de acelaș 
fir:

— „Se va vedea însfârșit că 
dacă fiecare națiune jertfește ido
lului carnea fragedă a 1.500 de 
tineri pe zi, o fac epentru plăce
rea câtorva conducători’’ etc....
, că popoare întregi merg la aba
tor, rânduite în turme zise armate, 
pentrucă o castă galonată să-și 
scrie numele prinților ei în isto
rie : pentrucă oamenii galonați, 
care fac parte din aceiași șleahtă, 
să învârtească mai multe afaceri, 
pentru chestiuni de persoane șt 
chestiuni de tarabă" etc..,., (pg. 
245, „Le feu'“).

Dealtfel, finalul „Focului" este 
un manifest în toată regula: 
...„Mai sunt de. partea’ lor preoțit, 
cari caută să te excite și să te a 
doarmă’’ etc.... „sunt avocații, e- 
conomiștii, istoricii"... etc., cele
lalte categorii aie regimului ca
pitalist: 

tism, hipnotism, spiritism, cu cir
culație în public spiritul de bat
jocură, de naivitate, de șarlata- 
nie, circulă în toată voia. Circu
lație condiționată de însuși felul 
cum se prezintă la noi cercetările 
in acest domeniu.

De aici nepriceperea și nepu
tința de a studia anumite feno
mene supranaturale prin astfel de 
mijloace, ce însuși prin felul cum 
se prezintă îndepărtează pe cer
cetătorul serioș împiedicându-l să 
uzeze de ele. încercări timide de 
a prezenta sub anumite forme ast
fel de lucruri se lac, dar fără 
mari șanse de succes, datorită 
tocmai ineditului lor și imposibi
lității de acomodare a cititorului 
român.

Ctez acum câteva pasagii din- 
tr’o revistă ce apare la Craiova 
și care ajută întrucâtva la un fel 
de a interpreta minunile despre 
care am vorbit.

Revista se numește «Biblio
teca Metapsihică", are o circu
lație restrânsă în public și este 
condusă de d-l magistrat Mihail 
Drăgănescu ce se ocupă de mult 
timp cu asemenea cercetări. Im 
presionat de cazul dela Maglavit. 
d-sa s’a dus la fața locului și în 
No. ldin anul III al revistei ex
pune anumite concluzii. Citez: 
„In pădure ciobanul mi-a desem
nat, cu propria lui mână, ca cre
ionul pe o hârtie ce i-am întins, 
un patrat, steaua care i-a fost 
întinsă și n’a putut s’o apuce. Iar 
neștiind să scrie, mi-a spus să 
scriu eu tn cele patru colțuri: 
cărbune, foc, ploaie, vânt, așa 
cum îi spusese „moșul" și mi-a 
mai desemnat și crucea așa cum 
i s’a arătat.

„Acest pătrat, este desigiir, 
simbolul celor patru elemente ale 
natúréi, create de Lumină, simbo
lizată prin cereul cu un punct tn 
interior, la mijloc având un a- 
pendice începând dela partea de 
jos a cercului, spre foc, •— adică 
elementele cosmice, pe care le.-a 
arătat toată filosofia antică t ca 
cea egipteană a zeului Toth, cea 
greacă a școalei inițiatice a școa- 
lei lui Pilagora etc.

„Oare putea ciobanul să aibă 
cunoștința unor asemenea noțiuni 
asupra simbolismului inițiatic.

,Jn Astrologia ezoterică, cei ve
chi dau o importantă împărțire 
semnelor Zodiacului, celor 12 
constelafiuni, în patru serii și se 
refereau la vechile diviziuni ale 
celor patru elemente: Pământul, 
Apa, Focul și Aerul, eu diferite 
interpretațiuni simbolice în pla
nurile naturii, fiecare element 
constituind o gamă de manifes
tare, după planul corespunzător. 
Anticii învățau că cerul avea o 
acțiune dominantă asupra forțe
lor fizice, asupra ființelor vii și 
asupra stărilor materiei pe pă
mânt.

„Să ne închipuim, că cele 12 
zodiacuri. sau semne, zise și 
constelafiuni, așezate în șir pe 
imensul cer, constituesc un enorm 
ceasornic al natúréi, pe care-l ve
dem pe marele firmament. Soa
rele fiind acul marelui ceasornic, 
parcurge fiecare oră imensă în 
2.000 de ani, dela o constelație la 
alfa, sau dela un semn la altul at

(Urmare în pag. IV-a)

...„Sunt dușmanii voștri oriunde 
ar fi născuți, și în orice fel se 
pronunță numele lor, și în orice 
limbă ar minți. Prîvtți-i în cer șt 
pe pământ. Priviți-i pretutindeni. 
Recunoașteți-i odată și țineți-i 
minte pentru totdeauna"... („Le 
feu" pg. 247),

Să fim înțeleși. Nu ne intere
sează și deci nu discutăm aci jus
tețea sau minciuna acestor opi- 
niuni. Pentrucă, pur și simplu, nu 
acceptăm în artă, decât „opini- 
uninile* ’ care se referă exclusiv 
Ia muncirea spiritului in sine, iar 
nicidecum răsfrângerea, pozitivă 
și temporară în rezultate, pe care 
o pot avea unele convingeri, în 
viața publică. Pasagii asemănă
toare celor reproduse de noi mai 
sus, se pot urmări ți recunoaște 
în toate .romanele lui Barbusse. 
(cf. în special, „Clarii", „Len- 
fer", „Les enchaînements"). Ceia
ce face evident cât de mult a fost 
aservit acest scriitor intențiunilor 
lui ideologice, și cât de puțin a 
fost un iluminat al gândului pur... 
Incapabil de analiză, Barbusse 
isbucneștc fără să adâncească. 
Strigătul din „Le feu" nu este e- 
manația perturbației psihologice 
pe care a adus-o frontul in conș
tiințe.

„Focul” nu are nimic aface cu

Cântă lăutare
Vina-aicea lângă mim,
Și stai liniștit,
Și spune-mi: Cn tine
Ești tu mulțumit?

Bea și tul Că cine știe
Dacă Dumnezeu
Nu ți-a hărăzit șl ție 
Chinul cel mal greu!

Bea măi frate-., frate dregB 
Nu cred că-l plăcut \
Să tot cânți o viață ’ntreagă.« 
Dar de ce-ai tăcut?

Nu te-i supăra pe mine
De te rog ceva ?
Dar te las să cânți mat Hne 
Ce-țl vrea inima...

Cântă lăutare, cântă. 
Că tu știi ce-1 dorul 
Jalea-amară mă frământă 
Și-i departe Puișorul L-.

CONSTANTIN BARCAROIU

Cântă lăutare, cântă». 
Știi tu ce e dorul ? 
Jeale-amară mă frământă; 
Mi-e departe PuișorulL. >

Singur, măi, In lumea asta ' 
tfare nici un haz;
lac’așa este năpasta l
Cântă-mi de necaz.

Dragostea ce-o port tn mine, 
E blestem, fârtate!
De nu cânți, fac doi din tine, 
Intru in păcate-..

Zi-mt Pe coarda groasă-acuș 
Să-mi aline plânsul.
Pân*  s’o rupe cel arcuș ; 
Nu te prindă râsul,

Că’s In stare să mă bat 
C'o ’ntreagă cetate.
la mal zi Pe celălalt... 
Vezi? Așa, măi frate...

■ D. GH. TASLAUANU-Aghi-
uță, a tipărit de curând un vo
lum de ÎNȚEPĂTURI, prin cari 
vrea să-și justifice preocupările 
intelectuale. Mărturisim, cu re
gret sincer, că încercarea a ratat, 
dându-ne la iveală o monstruozi
tate stilistică, fără haz, și plină 
de pointe periferice. Pentru ha
zul (?!) cititorilor, extragem o 
„perlă* 1, din ciclul „reflecții (sic) 
isvorîfe din adevărurile sociale’’...

AMINTIREA

M'aplec în dese rânduri, 
Peste floarea ei din grădină; 
Mireasma-i amărue...
„O simt și parcă nu ef".

Sau alta, de nuanță „reflectiv- 
epigramatică** :

FEMEEA

Femeea e un ce sublim 
Care, încet, încet te-așterne, 
In sublimul țintirim, 
Dintre... perne!

Lipsa de obraz... literar a- d-lut 
Aghiuță, este evidentă!

■ FAMILIA,' revistă drădeână 
de cultură, a apărut pe Iulie- 
August. Semnalăm cu precădere 
articolul d-lui Mircea Eliade des
pre Technia și educația culturii 
spiritului. Care este o analiză 
justă a cauzelor anarhiei intelec
tuale dela noi, concluzionând I- 
deia unui „manual", technic-in 
structiv, prin care să învățăm cum 
se fac lecturile și valoarea lor. 
Ideia d-lui M, Eliade este bine
venită, mai ales pentru o țară ca 
a noastră, unde se citește fără 
nici o disciplină științifică.

Din restul numărului amintim 
POESIILE d-lui Aron Cotruș, 
care este un reprezentativ al re
voltei și al imaginei rare, dure și 
sugestive. Cât ți semnalizarea 
d-lui M. G. Samarineanu: Intre 
maghiari și români — ocazie fe
ricită de adâncire și soluționare 
a fenomenului curentului de a- 
propiere...

■ ȘTEFAN ALEXIU: Banul de 
aur, povestiri pentru copii și Fals 
mandat de aducere, schițe, amin
tiri, însemnări — sânt două cărți 
utile, apărute la Ploești.

D. Ștefan Alexiu, cunoscut și 
din coloanele Cruciadei, se pre
zintă ca un autentic stăpânitor 

revoluția pe care a produs-o în 
cugetul omului din tranșee, patru 
ani de animalitate. Nici nu amin
tește în vreun fel catastrofa care 
a atins cu adevărat culmea, dea- 
bia după ce s’a tras ultimul glonț 
pe câmpul de încăierare, adică 
atunci, când, cu ocazia întoarce
rii, structurile frontului au fo,t 
puse să recunoască și să refacă 
stilul unei vieți a cărei memorie 
o uitaseră de mult, înnebunită în 
grote și pe cheioane...

Memoria pierdută a vieții ante
belice...

Barbusse descrie frontul, în 
scenete străveziu lucrate, în care 
interlocutorii își declamă reci
proc și teatral suferința și unde, 
solemn, se pozează, cu sonorități 
bine afirmate, aceiași tematică, 
pe care o simți că isvorăște direct 
din voința autorului, și pe care 
acesta nu pregetă să o împrumu
te tuturor personagiilor din „că- 
prărie", oridecâteori este nevoie...

Faptul frontului nu este învie- 
țuit, pentrucă graiul lui Barbusse, 
cum am mai spus, nu are forța 
epică, nici intuiția firească a 
compoziției. In schimb însemnări
le acelea „doveditoare" de atâtea 
mizerii, sunt puse, demonstrativ 
ți probant, în antiteză cu huzu- 

al verbului și inspirației. Circulă 
în cărțile sale o curăție sufletea
scă, până Ia incandescență, ți „un 
filon de lirism tragic, sobru, re- 
ținut, atingând, uneori, culmea 
opusă în humor".

Cărțile sale reconstituese eeoA 
din peisagiul sufletesc al provia- 
ciei, pe care o sensibilizează tei 
accente de o echilibrată confe
siune. !

■ Presa basarabeană se cins
tește și câștigă prin apariția săp
tămânalului BASARABIA, do 
sub direcția d-lui Nicolae Rotaru. 
Este o tribună de revendicări și 
propagandă românească, plină du 
avânt, de intelectualitate și în
drumare utilă. O recomandăm ci-« 
titorilor. ,

■ SANATATEA, revistă de 
popularizare a medicinii, a apă
rut pe Septembrie, cu semnăturile 
dd.; 1. St. Furtună, g-ral I. Pafiu, 
dr. Manicatide, dr. Irimescu, 
Const. Barcaroiu, ș. a.

D. dr. Sigmand-Sigma, directo
rul ei, merită toată lauda și în-« 
curajarea pentru cei 35 de ani, 
jertfiți în crearea ți menținerea 
unei prete medicale, la îndemâna 
omului, de toate categoriile.

■ Nu recenzăm decât cărțile și 
revistele, primite la redacție.

D-l Petre Bellu, autorul rom»« 
nulul de răsunător succes, „A- 
Pararea are cuvântul, șl-a trans
pus lucrarea pentru teatru, dr 
torită îndemnului d-lui Gh. Lar 
CU. <

Piesa este gata șl s’a pus ta 
repetiție, urmând a fi jucată Ir 
tr’un turneu care va începe pol 
la sfârșitul lunii viitoare.

reala celor ce s'au dosit din fața 
primejdiei, după ce au deslăn- 
țuit-o.

Acest jurnal, cum dealtfel ține 
să ne încredințeze autorul, poate 
fi adevărat. Un lucru este însă ne
îndoios : așa cum l-a împărțit 
Barbusse în romanele sale, sub
țiază până la rupere impresiu- 
nea artistică. Iar cele câteva a« 
devăruri. culese din realitatea 
crâncenă a frontului, pe care, dc 
multeori, deformându-le, Bar
busse le-a strigat, numai pentru 
a-și întemeia, brutal, concluziile, 
— nu au comun nimic cu litera
tura.

Gândisem să scriu despre in
existența genului, despre naivita
tea stilului și despre lipsa de sub
stanță organică proprie, din căr
țile lui Barbusse. îmi stau In față 
fișeele pe care am extras, cu grile 
de adevăr, multe, foarte multe 
rânduri, menite să-mi dea drep
tate...

Renunț. Acum, după ce am în
târziat între gândurile acestui 
scriitor, am o senzație de inutil a 
lucrului meu. Pentrucă lui HENRI 
BARBUSSE i-a fost suficientă vi
olența credintii lui...

MIRCEA MATEESCU
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Exemplul dirigintelui Negulescu Angiid tFCbUlC psrdlÍZdtd Pa ministerială Tătărăscu
Am arătat cam dirigintele 

Negulescu — om practic si cu 
dragoste pentru subalterni, dă 
ruieste funcționarilor in sub or 
dine, drept nestearsă amintire 
tablouri valorând doi-trei poli, 
contra sumei de una mie lei.

Vom arăta astăzi, o altă la
tură a ..zgârceniei” d-sale. o 
latură din care se not trage 
inimoase concluzii pentru ca
zierul său dar mai ales extra
ordinare piese cari dovedesc 
cum se face moralizarea prin 
exemplu a subalternilor d-sale 
Vom arăta deci cum D1R1GIN 
TELE NEGULESCU A ÎN
DEMNAT, A IMPUS CHIAR 
SUBALTERNILOR SA FU
RE SI SA-l ADUCA DE FU
RAT si vom trage concluzia 
logică că asa cum e. cu me
tehnele ce are. dirigintelui Ne 
gulescu i se cuvine nu un post 
de conducere în Postă ci 
de odihnă si de iscăsire.

Dar să povestim.
La Brașov în calitate de 

rjginte. d-i Negulescu a avut 
m subordine ce impiegatul 
Lărăcăsanu Teodor*  Intr’o bu
nă zi acesta primește ordin de 
la d-l Diriginte să se ducă la 
Cartea Românească unde fă- 
cându-se că vrea să cumpere 
un toc rezervor să înlocuiască 
tocul stricat al dirigintelui cu 
altul la fel.

Avem răboiit un fapt.
Si alt ceva, lntfaltă zi 

diriginte Negulescu face 
fără autorizația parchetului o 
percheziție la locuința funcțio
narelor în sub ordine, surorile 
7.aharia> de unde mânu pro- 
nriam l'URn EL INSUSI pa
tru acte confidențiale cari nu-i 
interesau si nu interesau nici, 
instituția. Ba mai. mult 
fiind insolit de comisarul Po- 
nescu. fără calitate. îi ORDO
NA acestuia să ..ridice” si să-i 
aducă aparatul de radio al su
rorilor. Conștient comisarul 
neexecatăndn-se, dirigintele 

Negulescu l’a amenințat că 
venim neexecutarea ordinului 
va cere generalului Samsono- 
vicî. să-l mute.

Aici avem răboiite două fap
te.

loc

di-

ă-l

încă

■ Săptămâna trecută s'a În
trunit comitetul secretariatului 
de organizare și propagandă 
'oare ■ început aă lucreze la 
elaborarea planului de activita
te al Cruciadei pentru toamnă.

i

1) fortul dirigintelui Negules 
eu:

2) presiunea exercitată asu
pra comisarului care nu înțe
legea să-l secundeze la furt-

Aceasta mi e primul si cel 
mai mic furt al dirigintelui Ne 
gulescu. Ne vom ocupa si de 
celelalte asa cum ne vom ocu
pa pe larg si de cazul d-sale 
cu surorile Zaharia.

Azi am vrut să precizăm 
numai prin vagi exemple- caii 
tatea morală a diligentului Ne 
gulescu a acestui diriginte ca
re avănd în sub ordine falsifi
catori de mandate — cazul 
Nas hi Dumila — s’a solidari
zat cu furtul si falsul — aco- 
nerindu-i sub pulpana plină de 
dorinii a diligentei sale.

Vra să. zică LA BRAȘOV 
DIRIGINTELE NF.GULESCU 
S’A FĂCUT VINOVAT DE 
FURT. ÎNDEMNAREA SUB
ALTERNILOR LA FURT SI 
DE SOLIDARIZARE CU HO
ȚII.

Nu sunt mai mult de 3 ani de 
atunci. Astăzi îl vedem pe Ne 
gulescu diriginte la Of. Tele
graf Central București deci 
avansat centru merite excep
ționale.

Nu știm si nu ne interesează 
cine l’a avansat ne bucurăm 
însă grozav că putem striga 
lui Ghiga si tuturor celorlalți 
potlogari din postă: Frați ne- 
tetisti vreți să fiți avansați ? 
Vreți să vă fie bine? furați, 
furați de stingeți! ba îndem
nați si pe alții să facă la fel. 
Numai astfel veți aiunge să a- 
veti avansările dună care, le
gal. oftați zadarnic. Numai ast 
fel. vă veți putea fi. de folos 
vouă si fală instituției. Aveți 
exemplul viu înainte si în frun 
tea telegrafului Central. Ur
mați-! orbește si veți aiuttge... 
tot acolo.

Noi. ca să vă ajutăm si de 
aci înainte, vă vom arăta în 
numerele viitoare metodele si 
căile ne care a mers demnul 
vostru înaintaș, dirigintele Ne 
gulescu — snre mai. bine.

MARIUS BEJAN

■ Comitent Centrului de Stu
dii își va relua activitatea înce
pând dela 27 Septembrie, întm- 
Mindn-ae săptămânal pentru a 
pune la pnnet programul de ba 
ză al Cruciadei.

■ Ședințele publice ale Cen
trului de (.ttidii vor îneepe în 
aiua de 
și locul 
nicările 
timp.

■ FațS 
plate în
CIADA ține să se știe, că nime
ni nu a fost încuviințat să ducă 
tratative cu cineva sau cu vr'o 
organizație. Singuri în drept să 
reprezinte Cruciada în atari si
tuații sânt: D-nii MIHAIL STE 
XESCU, conducătorul Cruciadei

Șl
co-

1 N OEM BRIE a. e. Ora 
unde se vor tine eomn- 

vor fi anunțate la

de unele fapte întâm- 
nitima vreme, CRU-

și d-nii C-TIN CARAGEA 
SERGIU LECCA, membri în 
«nitetul executiv.

■ D-lui I. Basarabeseu I 
retras delegația de a face înca
sări in țară sau în capitală în 
numele Cruciadei.

D-nii Depozitari vor trimete 
conturile la redacție sau le vor 
achita Oficiului de distribuție 
al presoi care ne face difuzarea.

■ Amicului E. V. V. P., care a 
trimes scrisoarea (știe el care)
<1 Sncunnștiințăm, să numai 

cheltuiască banii pe mărci de
oarece sânt chcltueli zadarnice. 
,.A d’autres“ spune un dîctom 
francez.

pe parchetului. Ii sfătuim
pe asasini aK termine, căci pu
tem scuipa și fee în legitimă a- 
părare.

d Deși am Aorf să nn mai 
acrim nimic despre Codrean« șî 
eodrenești, deoarece nu acesta 
• scopul Cruciadei, șl după cum. 
ne.au spus toți prieteni, nu me 
rită atenție, deoarece roi*  pieri 
singuri, totuș s&ntem siliți «ă 
relevăm anumite fapte.

In afară de Cruciada Romfi. 
nismulni mai apărea pe vremu. 
ri o revistă „Cmeiada" literară. 
Gardiști care momentan nu an 
alt obiectiv decât distrugerea 
CRUCIADEI — au se vede de 
ee să se teamă — au pus la cale 
nu șantaj și o mistificare mur
dară.

BREOTUL MARINESCU — au 
zițl bine preot — din Ialomița 
a propus tn numele d-rulul Pan 
telimon, care a avut la Carmen 
Sylva o Întrevedere eu Codrea- 
nn, unuia din ofști conducători 
ai „Cruciadei“ literare, cumpă
rarea titlului pe rama de 30.000 | 
lei — 30 de arginți! —.

Sperau amicii gardiști să cum 
pere titlul și să facă o confuzie, 
derutând lumea. Admirabile pro 
eedee. Insă încercarea lor s’a lo
vit de caracterul și eînstea d-lui 
Anesia un distins și talentat 
poet șî publicist, care a refuzat 
acest târg murdar. Am relevat 
acest fapt ea să se știe. De vor 
fi nevoie de alte preeiziuni le 
vom da.

■ECHIPA No. I. S’an primit 
toate cele 5 rapoarte. Nu vă im
pacientați de nu primiți răs
puns. O să vă lămurim verbal.

Comunicatul oficial al conce
sionării terenurilor de minerale și 
petrol abisiniene, pe o perioadă 
de 75 de ani, pus în acord la 
Addis Abeba de către guvernul 
abisinian și englezul „particular'*  
S. C. Rickett (proctiristul u- 
nui consorțiu anglo-american) 
s’a vrut, pe toată sensibilitatea, 
mult mandolinatei păci intercon
tinentale. Implicit a diplomației 
de pismăreață instanță politică în 
litigiul italo-abisinian. Mai a- 
les un deux ex machina în 
vodevilul ultimei vedete politice: 
Diplomația.

Astfel moartea civilă a diplo
mației, prin acest dureros consor
țiu de bau-bau, înscrie, în pla», 
un capitol „profund oarecare". în 
istoria tragi-comică a bluff-ului 
poțiticei internaționale.

Soluția, dealtfel scontată încă 
depe timpul duioaselor prime fră
mântări „albe" ale păcii mondi
ale, s’a născut cu o normală în
târziere de șapte luni. Și în loc 
să se nască vietatea obișnuită în 
asemenea „momente politice" de 
înaltă și imemoriabilă duioșie s’a 
întârziat avortarea pe principiile 
de lebădă ale Ligii Națiunilor, 
prin sigilări și asistențe de equ- 
arisaj mutual, realizându-se o 
perfectă, imaculată și paiantă le. 
pădătură: S. W. Rickett: acest 
reprezentant-misionar economic- 
financiar al politicei consorțiului 
gușat angla-american, între fe
sele căruia se ascunde, pervers 
și existant, imperialismul britanic.

In creerașul pârlit de soare și 
idolatrie, intelectualitatea de ope
retă. a Negusului. nu a putut pă
trunde sensul unic și infailibil al 
consorțiilor concesiilor învestit 
în atari împrejurări și eveni
mente.

Fiindcă Ducele, din punct de 
vedere pur economic, simțea lipsa 
unui enorm și indispensabil ab
solut fond de rulment, când viața 
economică și geografică a Abisi- 
niei va mări cu un dințișor de aur 
pintenul sprinten și majestos al 
Italiei.

Erezia Negusului — a cărui 
mentalitate politică șî intelectu
alitate economico-financiară, nu 
se ridică mai mult decât a unei 
circumspecte moașe rurale — 
constă tocmai în scontarea fla
grantă a acestei pantagruelice ne
voi de credite ecomice, financi
are, mai ales militare, pe piața 
engleză și americană.

Solicitudinea de armament de 
către statele creditoare pe care 
ar acorda-o naivului și blândului 
Negus, în aceste comice momente 
internaționale e o formidabilă și 
substanțială inconștiență. Forțele 
capitaliste au aceleaș interese co
mune, aceleaș puncte de explo
atare politică, de speculație inte
lectuală și de șantaj social.

Cu toate aceste incursiuni ipo
crite anglo-americane, litigiul ita 
lo-abisinian păstrează acelaș as
pect de situație și teze. Ducele, 
conștient de expansiunea sa spi
rituală și vitalitatea politicei ne
gre, acum, mai mult ca oricând nu 
cedează un milimetru din cerul 
etiopean.

Fiindcă, învestirea enormelor 
capitaluri engleze în Abisinia, în 
oricare minte senină, clară, pre
cisă, însemnează capitularea na
ivilor bancheri transoceanici.

Adică, în limbaj răspicai, izo
larea poliiică-socială a insularilor 
al cărui trup paște trifoiul cu pa
tru foi al Europei, plămânii res
pirând în colonii aerul de aur și 
petrol de sub cerul liber de pla
tină dintre tropice și ecuator.

De data asta, perimata politică 
laburistă a Britaniei, a acceptat 
lupta de corp la corp, cu cărțile 

. pe față, a bătut din plin și a pier-

rut .se cheamă consorțiul anglo- 
american și mâna aruncătoare co. 
bayul S. W. Rickett.

Marea Britanie, nu a ezitat și 
a bătut din plin, pe mâna altuia.

Pierderea e inevitabilă. Nu-î va 
rămâne nici măcar banii de 
taxico.

Până când să avem numai ..in
sula șerpilor"? Lira și dolarul să 
mai treacă și pela noi.

.. Ipocrizenia acestui popor » 
k,VÓ s'a dovedit destul de clară, 
naivă până la comic și cu prilejul 
acordului naval cu Germania, vi
olând astfel înșiși principiile Ligii 
biberoniale dela Geneva.

La conferința tripartită dela 
Paris, colac peste pupăză, și-a de
nunțat cismărește imperialismul. 
Deci, capitalismul ei flegmatic și 
rapace.

Colateral, nu pot pricepe, dece 
la noi, o anumită și suspectă pre
să din Sărindar, care în politică 
profesează o veroasă democrație 
a materialismului istoric și spiri
tualicește, un exasperant populista 
de banalitate cu lustru, caută să 
pistruieze cerul de platină al po
liticei externe fasciste.

Intr'adevăr, urmând raționa
mentul de știucă umplută al pre
sei din Sărindar, acum e splendi
dul „moment politic" de intelec
tuală speculație ..economică-ft- 
nanciară" pentru cei cari au ima
ginat „istoria" materialismului is
toric, încălzit cu atâta pasiune, 
genuflexiune și sex.

Politica de internațională rezo-

nanță fine seamă totuși, în ciuda 
aripilor roșii, de capul tempeste
lor capitaliste: Italia și Anglia.

Revolta, disprețul și încercuirea 
de foc, trebuiesc îndreptate îm
potriva Angliei, poporul scrobit 
care are o inteligență și sensibi
litate pe sponci și cultivă un elo
giu al imbecilității pronunțate cu 
perspective de agravare.

Momentul expansiune! italian« 
e profund social, deănaltă sensi
bilitate culturală, regulator de vi
talitate.

Momentul capitalist englez, e 
profund particular, rasist, indivi
dualist extremist, pentru prospe- 
rarea bigotismului social.

Numai un cordon de foc și în
țelegere afectivă al triunghiului: 
Italia, Japonia și Germania ce au 
puncte adiacente de vedere, plus 
U. R. S. S. și Franța, integrate în- 
tr’o politică „pur europeană" 
obține izolarea 
nomică si mai ales geografică a 
acestei 
Hl>~ J. 
lîFI rn !' A-» 
; prre Jr » 3 a- ’» a

Paralizarea acestui virulent 
lac din ceafa Europei, nu se poate 
produce decât prin intervenția de 
militară chirurgie, nu a Ducelui, 
ci a fascismului corporativ italian 
în Abisinia, totdeodată obținând 
și lustruirea în alb incandescent a 
a cerului cu ecou mondial.

Deci: Giovinezza.
Victor Valeriu Martinescu

Epsom s’a consolidat
Cu toată opoziția fățișă dar ti

midă, ades insă înțepătoare și 
subversivă din partea vechilor 
liberali, primul ministru s’a stre
curat abil marcând puncte.

Ce importanță că anutniți foș
ti colaboratori model Strunga il 
lucrează când printr’o conjunc
tură favorabilă de culoare so 
vietîcă d-l Tătărăscu prin cana-

ar
politică, eco-

'.IIi hl G., » < l.i
ir»iiGjiii

D-l GH. TATARASCU

Titulescu șî-a asigurat și

Prevestiri pentru o eră nouă
(Continuare din pag. Ul-a)

Zodiacului, care ar îi cadranul 
ceasornicului naturii, ceiace ar 
face în total 24.000 ani. Acest 
mare an al naturei de 12 zodi- 
acuri, de câte 2.000 de ani se nu
mește în astronomie Mișcarea de 
precesiune a cchinoxurilor și este 
caracterizat prin faptul că Soa
rele ajunge în fiecare an următor 
fa echinox, mai înainte de punc
tul în care a fost anul ce a trecut. 
Punctul echinoxial al unui an, 
precede deci punctul anului pre 
cedent, de aci numele de pree- 
cesiunea echinoxului.

„In epoca lui Gr ist os. Soarbe 
se găsea în dreptul constelației 
Peștelui, iar în anul creștin 2.000, 
va sosi în dreptul constelației 
Vărsătorului, al cărui simbol, a. 
rată mitologia indiană, se numea 
Indra, în chip exact ca un „moș" 
asemenea viziunii ciobanului din 
Maglavit, sau în credințele creș
tine corespunzând cu Sfântul Mi- 
hail, îngerul mesager divin.

In anii 1989-1990 o mare con- 
jucție grupează 8 planete în sem
nul Capricornului, semn violent 
prin excelență, semn de exaltare 
al lui Marte, căruia îi influențează 
caracterul său răsboinic, sângeros 
și violent.

„Deci după astrologia esoterică, 
față de situația cerului din epoca 
anilor 1989-1990 pe care situație 
astronomia o poate calcula, cu ori
cât de mult timp înainte, ea cu
noscând mecanica cerească, dar 
nu și influența esotercă, aceste 
fenomene se interpretează în sen
sul că vor avea loc mari pertur
bări în elementul material șî cos
mic, cu mari cataclise, cutremure, 
inundații, violente fluxuri și re
fluxuri, scufundări etc".

Citatul acesta l-am făcut pentru 
a anpta un fel de interpretare al

supranaturalului și tot ce depinde 
de acest domeniu nu poate fi cer. 
cefaf și explicat cu succes decât 
întregindu-te complet în anumite 
tehnicini spirituale care întrec pu 
ierea de gândire obișnuită. De aici 
este atât de greu a le explica pe 
înțelesul tuturor. Cercetarea lor 
așează pe cel ce le studiază pe un 
plan cu Mul inedit, care la prima 
vedere ar părea nenatural și în 
flagrantă contradicție cu felul o- 
bișnuit de a gândi al oamenilor, 
dar care este cel adevărat. Omul 
obișnuit cercetează și interpre
tează mai toate fenomenele inde
pendent unele de altele și tocmai 
de aici insuccesele lui. El uită 
tă face parte din întregul cel în 
conjaară și această individuali
tate dusă la exces îi rupe legătu
rile cu Unitatea impiedicându-l 
s’a cunoască.

Numai perfect conștient de le
gătura lui cu Cosmosul și ajutat 
de o voință puternică încadrată Tn 
anumite fechnici spirituale omul 
poate ajunge la cunoaștere. Dar 
aici este cea mai mare greutate 
căci felul obișnuit de gândire tn 
care a trăit până atunci il tirani
zează împiedicându-i evoluția.

Încercările ce se fac la noi în 
acest domeniu sânt privite cu 
zâmbete sarcastice de așa zișii in. 
telectuali. Contribuții in acest do
meniu ce deschide largi perspec
tive aduc d-nii Mircea Eliade și 
Vasile Lovinescu. Și dacă n’ar fi 
valoarea publicistică a acestor doi 
scriitori, desigur „intelectualii" 
noștri ar privi batjocoritor aceste 
inovații.

Cercetările viitorului să se 
facă după alte metode, căci nu
mai ele singure duc la înțelegerea 
tuturor tainelor Firii.

ALEXANDRU REDEA

■ Ni se comunică din Craiova 
că prietenul nostdu Paul Bi‘ă- 
dîșteann a fost victima unei a- 
gresiuni banditești din partea 
nnui grup de 20 de gardiști. 
Capul bandei Munci, a fost dat

■ D-l C. PANA. Argeș. S’a pri 
mit scrisoarea. Ne bucură eă 
progresați. La imp vi se vor tri- 
mete cele cerute.

■ ECHIPA V VOLANTA, Sue.
ees.

Dealtfel. întotdeauna, și politic 
A ,1't UJ.ÎV «7».î 
fflp'dw rrfrir i» f t- 
portant rol de chibiț la jocul de 
table, spectaculos și grandiloc
vent, al națiunilor,

A pontat un punct, două, trei, 
bate și se retrage ca să revină a 
doua zi cu ochii injectați de praf 
de aur. Urmărește manevrările 
jocului, fazele intelectuale ale ju
cătorilor, impresionismul filării 
gestului, observă marginal negli
jențele, echivocul, suspiciunile șî 
după primul zar susține „banco- 
seul*'.

Câteodată întră într'unul din 
ochiurile de mătase și în ale jo
cului.

Atunci pierde automat, mate
matic, indispensabil.

Fiindcă anglo-saxonul nici până 
azi nu știe că zarurile sunt făcute 
din arșice de curvă.

De astădată: alea jacta est. Za

Citiți și răspândiți 
Cruciada 

Românismului

r

iul

spijinit momentan puternic ex
tern (nu-i vorba nici de Hitler, 
nici de d-na Ventura).

Mai rămâne d-luî Prim minis
tru de rezolvat problema Băncii 
Naționale.

Interese superioare impun la 
Banca Națională prezența unul 
om independent- Dece? Acolo 
se cere multă discrețiune mult 
cauciuc în șira spinării și nici gu 
vematorului nu-i convine vre’o 
tutelă politică cât ar fi ea de re
lativă, chiar ca aceea exercitată 
asupra lui Dorel barbă albastră.

Ce importantă că massele po
pulare ar da atât majoritatea vo 
turilor partidului național țără
nesc când datorit vigilentei per
manente al auxiliarilor polițiști 
Inculeț, Titeanu, Stăncescu, ni
mic nu mișcă decât atunci când 
U. G. P.-ul românesc regisează 
vreo exibiție necesară.

Poporul este atât de fericit și 
entuziast încât pentru a preveni 
accidene de îmbulzeală a anu
mite festivități sau chiar simple 
deplasări, plecările nu se mai co 
munică prin presă ca in alte ță
ri.

Tratativele economice cu stră 
inătatea merg cam greu. Guver
nul se vaită că nu sunt devize, 
iar nerușinării de bancheri con
duși de odiosul Finaly nu vor 
să asculte de sugestiile guvernu
lui regal român-

Dacă anumiți demnitari ai 
zilei își construesc câte o că
suță, achiziționată, o viișoară 
sau vre’o sfoară de moșie, sau 
cel puțin o mașină nouă, sau 
când cei ministeriabili cu state 
de serviciu model Oromolu lăsă
ri pe Unii moarte sunt încurajați 
cu subsidii Cagero sau Treuga, 
etc., sau când statul major intim 
ai echipei Tătărăscu își confec
ționează costume caraghioase 
(ia noi în tară) model Epsom, au 
acei bancheri odioși oare drep
tul să conteste României capac! 
tatea de îndeplinire al 
mentelor luate ?

Ce ne importă opinia 
lă ? Ce ne importă că
unei agenții telegrafice interna 
țîonale a refuzat o invitație îi» 
România, noi nu depindem de ni 
meni din afară, avem mămăligă 
multă și cine ar îndrăzni să ne 
atace ar face cunoștință cu pum 
«li unui popor adânc jignit.

Pentru dificultățile curente din 
țară avem ențrgîca echipă 
Wanya cu sacul de grăunțe, 
Eugeniu gandiosuf și Tîlîcă teri
bilul.

angaja-

mondia- 
patronul
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Opoziția se sbate în diversa 
feluri. Baza de manevră a pri
melor două categorii este înche*  
erea pactului fundamental de ne 
agresiune. Categoria I-a, adică 
cea docilă și injectată cu arivis
mul formula Vaida sau Argeto- 
iatni, caută combinațiunl prin 
culise, partide de pocker, bridge, 
etc.

A doua categorie așa zisă de 
dreapta, manevrează sub indi
ciile unui fost campion automo
bilist și este alimentată abundent 
de coloana de munițiuni InculeL 

Există însă în sânul acestei o- 
poziții blânde, violente numai la 
comandă, divergențe principale 
de așa natură încât cu tot aurul 
Micei de aci nu poate rezulta de 
cât o formațiune politică hibridă*  

Adevărata opoziție o formează 

frontul constituțional șî partidul 
național țărănesc. Fără îndoială 

că timpul lucrează pentru d-l 
Gheorghe Brătianu.

Dacă d-I Mareșal Averescu ttt 
autoritatea sa necontestată ar 

găsi in fine momentul oportun 
să dea acțiune! tronului constitti 
țional un tempo mai viu sau 
chiar violent, nici d-l Inculeț, cu 

toate anexele sale n’ar putea im 
piedica ceeace timpul poate 

doar să întârzie, dar nici decurn 
să împiedice.

Partidul național țărănesc, dis 

pune în România fără îndoială 
de marea majoritate a sufragii
lor.

Ce folos dacă nu sunt alegeri 
în imediata perspectivă?

Dacă conducera ar fi un bloc 
cu o voință, pe aceeași linie, cu 
o singură tactică, atunci demult 
guvernul Tătărăscu-Epsom ar fi 
fost la Pământ.

IULIU MANIU

Partidul 
trecută o 
prin mase. Vacanța a oprit ope
rațiunile.

Acum se proectează o demon 
strație grandioasă cu sute de 
mii de participant!, chiar la Bu
curești.

Va fi oare acest proect pus in 
execuție? Ce se va întâmpla 
dacă d-l Eugenia Titeanu nu va 
ratifica această deplasare de 
masse ?

Care ar fi în acest caz riposta 
partidului național țărănesc?

Promisiuni supreme vor fi ele 
suficiente pentru calmarea ner
voșilor și saturația flămânzilor?

Ce va face d-l luliu Maniu ?
Celor permanent neliniștiți le 

putem spune doar atât: luliu 
Maniu, modest și sobru cum este 
chiar fără Karlsbad, Vichy sau 
Eforie, se află in Perfectă sănă
tate și este chiar mal sănătos de 
cât George Clemenceau, la vâr
sta lui de acuma.

SERGIU LECCA

a început primăvara 
acțiune de răsturnare
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